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D. STURDZA LA PETERSBURG
PROGRAMUL FINANCIAR AL GUVERNULUI

Faţă cu nouile proiecte de impozite pre
gătite de guvern, amintim aici făgăduelile 
făcute de naţionali-liberall pentru reducerea 
impozitelor, fâgâduell graţie cărora aii că
pătat unanimităţile din Parlament.

Cetăţeni,
Mă luptăm pentru a desfiinţa 

l<*gea apăsătoare şt nedreap
tă a maori m ului.

(Manifestul dela 21 August 1891)

Partidul naţional va lucra deci 
pentru:

1, —Infrlnarea clieltuelelor Sta
tului.

2. —Intrebninţarea excedente
lor la mărirea amortizării anuale 
a datoriei publice.

3 —Desfiinţarea cu desăvirşire 
A  m P O Z IT C L U i PERSOSAL.

(Programul de la Iaşi).

«Ce am propus noi în programul din 
1892 ? N n dări noul, ci am zis că trebue 
să tnfrinăm cheltnelile Statului.
(Discursul d-lul Sturdza dela 13 Octombre, 1895)

"financiarul BOBII
Pentru ca să vezi cinstea unul partid 

în procedeurile sale, trebue să te uiţi 
la felul cum se poartă în chestii de im
pozite, adică în cea mal delicată şi mal 
sensibilă materie. Aici şarlatania— dacă 
este şarlatanie—  izbucneşte şi devine 
vizibilă.

Avem nevoe să spunem că colecti
viştii cu Veniaminul lor Gogu s’aă ri
dicat de la început la înălţimea celei 
mal patente şarlatanii ?

Gogu, faimosul financiar, a inaugurat 
o nouă metodă în finanţe. El urcă im
pozitele actuale necontenit, ca ori ce 
ministru de finanţe nevoiaş; urcindu-le 
insă, Gogu protestează energic de bu
nele sate intenţii pentru contribuabili, 
se apară cu putere cum că ar voi ca 
să’l împovăreze şi susţine că dacă ri
dică cota impozitelor, aceasta o face 
în scopuri cu totul de înaltă morală 
safi de cald patriotism.

Este istoria repetetă a spînzuratulul 
de bună voe, a guilotinatulul prin per
suasiune.

Aşa, Gogu a urcat din întiiul an al 
venirel liberalilor la guvern, taxa asu
pra alcoolului cu trei bani de grad.Fâ- 
cînd această urcare, ministrul de finanţe 
a susţinut că acest impozit este un im 
pozit moralizator, un impozit de ligă 
anti-alcoolică.

Or fi fost, poate, naivi cari să o creadă. 
Noi, nu am căzut un singur moment, 
în asemenea proastă cursă.

Astă-zl, ce vedem că se intîmplă cu 
impozitul moralizator, cu impozitul me
nit a face să descrească consumaţia al
coolului în ţară ? Vedem că numai in 
cele şease luni ale exerciţiului anului 
actual budgetar, impozitul moralizator 
al lui Gogu dă un excedent de aproape 
un m ilion !

Toate contribuţiile directe, toate con
tribuţiile indirecte, afară de taxa băutu
rilor spirtoase, aă fost majorizate pentru 
anul 1897 — 98 in comparaţie cu cel 
trecut.

El bine! toate sunt în deficit, afară 
de taxa asupra alcoolului, al căruia ve
nit a crescut !

Iată ce rezultat daă impozitele mora
lizatoare ale lut Gogu! De doul ani, 
noi ÎI spunem acest lucru, pe care de 
sigur îl ştia şi eĵ  că are pUţjQă pri
cepere şi puţine cunoştinţe de legile des- 
voltărel impozitelor.

Astăzi Gogu vine din nott cu o altă 
şarlatanie. Am zis că urcarea taxei asu
pra alcoolului a fost calificată de impo
zit moralizator. Gogu va veni zilele a
cestea cu urcarea unui alt impozit, a
cela al patentelor De astă-dată, urca
rea acestui impozit este calificată de 
impozit de îndreptare şi de impozit pa
triotic !

Această gogoaşă patriotică este mal 
umflată decît chiar cea cu impozitul 
moralizator!

In adevăr, anul trecut, Gogu avusese 
curagiul să prezinte fără multe fraze 
urcarea impozitului patentelor, a tim
brului şi a inregistrărel.

Faţă cu rezistenţa pe care aceste mo
dificări aiî intîmpinat in cercurile intere
sate, Gogu, ca bărbat cuminte, s’a grăbit 
a retrage acele propuneri, sperînd că îm
prejurările, o bună recoltă, etc. vor face 
ca golul tezaurului să se umple din re
sursele vechi.

Prevederile lui Gogu nu s’aO rea
lizat.

Golul, în loc să se acopere, s’a făcut 
şi mal mare.
* In aşa situaţie, Gogu s ’a hotărît să 
reia, din noă, proiectul de urcare a im
pozitului patentelor.

De cit, de astă dată cuvintele le-a 
pus pe altă muzică.

Se îrşeală, zice Gogu, cine crede că 
proiectul de impozit pe care ’i prezintăm 
anul acesta, este acel din anul trecut.

Ferească D-zeîi! Acesta este un im 
pozit patriotic, un impozit reparator, 
un impozit menit a proteja activitatea 
naţională.

Cum ?
Foarte simplu. Prin acest impozit, 

bancheiil, cari mal toţi sunt streini, 
casele streine, societăţile de asigurare, 
etc. sunt taxate de cinci ori mal mult 
ca înainte.

Dar cele-l’alte industrii, profesiuni, 
comerţuri, cari sunt mal mult In mîna 
Romînilor? Evident, ne răspunde pro
iectul de lege, că şi taxele acelora sunt 
urcate, însă mal puţin, mal moderat !

Iată procedeul şarlatanului financiar 
în toată splendoarea.

Să ne aşteptăm, fiind-că Gogu a ple
cat pe această cale, să vedem rînd pe 
rînd toate impozitele actuale urcate, 
însă pentru motive naţionale, motive 
de salvare a existenţei noastre ca 
rasă, etc.

Gogu, şi cu dinsul colectiviştii, nu urcă 
nicl-odată* impozitele în scop de a um
plea golurile budgetare, ci numai în ve
derea unul scop naţional, patriotic, mo
ralizator, reparator, etc.

Ce şarlatan i!

D- STURDZA LA PETERSBURG
Dim. Sturdza a ajuns să întrupeze'.în per

soana sa umilinţa ţării, el e scuza personi
ficată. El e tîrît cu sila în dosul Regelui 
la întrevederile împărăteşti ca semn că tot 
ce s’a putut scrie ori zice în contra uni Stat 
strein e renegat, de oare-ce nimeni n’a in
sultat mal cumplit pe toţi Suveranii şi toate 
guvernele streine. Ca mostră de stil diplo
matic, reproducem aci următorul articol a
părut în Voinţa Naţională dela 22 Apri
lie 1888, sub titlul:

RUSIA Ş I ROMI N I A
De ctt-va timp am întreprins o 

campanie înverşunată în contra 
Rusiei, care, prin mijloacele cele 
mai nedemne şi mai infame cântă 
să zdruncine situaţia, atît de greu 
cîştigată, a Statului Romîn.

Faţă cn această cestiuHe atît 
de mare, toate cele-l’alte cestinnl 
de partid an pierdut pentru noi 
ori-ce însemnătate, 3tn ne-am o- 
cnpat de opoziţie de cît întru a- 
tîta, întru cît dînsa a ajutat, prin  
nnii din membrii ei, acţiunea 
Rusiei la noi în ţară.*.

Deci, daca luptăm  în contra 
Rusiei, nu o facem Inspiraţi de 
alt sentiment de cît de acel al 
celui mai curat patriotism, de 
nra legitimă pe care trebue să o 
avem faţă cn streinul care se a
mestecă în treburile noastre, care 
printr’o propagandă iscusită cau
tă să semene discordia între clase, 
să menţină anarchia în stare de 
permanenţă şi să’şi pregătească 
ast-fel terenul pentru o acţinne 
deeizivă.

Rusia e singura putere în Eu 
ropa care nutreşte idei de expan
siune şi de cncerire...

Yrîud-nevrînd, Rusia trebne 
să-şi întoarcă vederile spre pe
ninsula balcanică. Aci prim ai ob
stacol ce-I stă în cale şi care o 
împedică să’şi împlîuteze cuţitul 
în pieptul omului bolnav, este 
Romlnia.*.

E i bine, eînd situaţia este atît 
de lămurită, cînd nn mai poate 
fi nici o îndoială asupra scopu
rilor pe cari le nrmăreşte Rusia 
la noi în ţară, care trebue să fie 
atitudinea orî-cărui Romîn în
ţelept şi patriot ?

Mai putem sta cu braţele în
crucişate şi acţinnei Rusiei să 
nu-i opunem de cît inditerenţa 
şi apatia noastră ?

H a ! Mai mnlt de cît ori-cînd, 
acţinnei acestei pnterî trebne să-i 
opunem o aeţinne cn total na
ţională în afară de sfera inpte- 
lor de partid.

luptă dar!

Starea financiară a comunei laşi

Starea de destrăbălare în care se găsesc 
finanţele comunei Iaşi, impune guvernului 
să ia cele mal serioase măsuri spre a 
pune o stavilă desfriulul administrativ ce 
domneşte acolo şi a scăpa comuna de un 
faliment sigur.

De cînd d. Oanea, primarul Iaşilor, are 
şoapte ocupaţii plătite şi vre-o alte şeapte 
onorifice, d-sa nu se mal interesează de 
loc de ceea ce se petrece în  administraţi- 
unea pe care se zice că o conduce, lăsînd 
toată sarcina d-lul G. Tăcu, un colectivist 
prea cunoscut pentru a mai fi nevoie să 
inzistăm asupra persoanei d-sale.

Alcătuirea budgetului

D. Tăcu, rămas deci singur şi stăpîn 
absolut pe o întinsă administraţie,—căci 
budgetul comunei Iaşi se urcă la aproape
3,000,000 pe an,—face virimente contra 
legel, întrebuinţează fondurile alandala 
şi e pe cale de a croia o aşa mare încur
cătură în administraţiunea comunei, în 
cît ar f i nevoie de cîţi-va inspectori finan
ciari spre a, stabili o oare-care regulă. Şi 
nici atunci. Hăul a pornit de la alcătui
rea budgetului. Veniturile s’aiî umflat peste 
măsură. De pildă, capitolul aczizelor a 
fost umflat cu peste 200,000 lei.

Dar la cheltuell P Era prevăzută în  bud
get, pentru pavagiu, suma de 80,000. E l 
bine, d. Tăcu a cheltuit, afară de suma 
aceasta, în  trei rînduri sumele de : 53 
de mii, 93 de mii, 100 de m ii şi acum 
se cere aprobarea din partea ministerului 
a unei sume de 93,000, ceea-ce face în  total
419.000 lei şi toate acestea fără vre-un vot 
diu partea consiliului.

Afacerea fondului apel

Acum se mai cere ministerului de interne 
ca să aprobe ca, din fondul destinat ali- 
mentărel oraşului cu apă, să se acopere 
deficitele următoare : 133 805 de la abatoriu 
61,658,75 de la construcţia şcoalelor, 35,131 
de la baia populară şi 97,000 de la capi
talul reparaţiunel strUdelor.

Cererea primarului Ganea este însă 
foarte dăunătoare pentru Iaşi, care de a- 
tîta vreme aştepta rezolvirea chestiunei 
apel, cu atît mal mult cu cît este un fond 
anume destinat pentru această lucrare.

Interesant însă e te  că din sumele de 
133,805 pentru abatoriu, 61,658,75 pentru 
construcţia localurilor şcolare şi 35,131 
pentru baia populară s’au cheltuit cîte
20.000 din fie-care, adică în  total 60,000 
de lei, pentru recepţiunea Suveranilor la 
Iaşi.

In  rezumat, o adevărată destrăbălare. In  
afară de deficitul de 500 000 mărturisit, 
se cere acum ministerului ca să aprobe 
să se atace şi fondul destinat alimentarei 
oraşului cu apă.

D. Ferikidi, pentru moment, se opune 
la cererile d-lor Ganea-Tăcu, dar suntem 
convinşi că pînă în cele din urmă va fi 
silit să cedeze d-lul preşedinte al Sena
tului.

P r o le t a r ia t u l  in te le c tu a l

O criză de un soiţi noii bîntue prin cîte- 
va ţări ale Europei. La supra-produc{iunea 
agricolă şi industrială, care producea atlt 
de dese şi de patriotice zguduiri, se adaugă 
acum, pentru unele ţări, supra-producţiunea 
titraţilor. Liceele produc prea mulţi baca
laureaţi, facultăţile aruncă pe piaţă prea 
mulţi licenţiaţi şi doctori. Advocaţii, medicii, 
inginerii, arhitecţii, literaţii, candidaţii la 
profesorat se Înmulţesc necontenit, pe cînd 
terenul pentru activitatea lor nu se lărgeşte; 
mulţi nu-şl pot găsi ocupaţiune şi ast-fel se 
naşte protetariatul intelectual, proletariatul 
lucrătorilor gîndirel.

Franţa sufere şi ea de această nouă şi 
periculoasă plagă şi spiritele de elită Încep 
să se îngrijească serios.

Un studifl al d-lul Henri B6renger, publi
cat în Revues des Revues de la 15 (3) Ia
nuarie, un adevărat strigăt de alarmă, a 
produs o adlncă emoţiune ce s’a refiectat 
în toată presa franceză.

Cunoscutul ziar le Temps, vorbind de 
studiul d-lul Berenger, a publicat un fru
mos articol din care credem util a repro
duce cîte-va pasaje:

Sunt, zice Le Temps, 12 pînă la 13 mii de 
medici In Franţa ; chiar presupunînd că izbu
tesc să-şi agonisească un trai modest, se calcu
lează că nu dispar din el de cît vr’o 600 pe 
an. Dar, din facultăţile noastre de medicină, 
ies peste 1200 de doctori anual. Ast-fel creşte 
numărul medicilor fără bolnavi, prin urmare 
lipsiţi şi expuşi tuturor ispitelor teribilei şti
inţe. Facultăţile de litere creiază pe fie-care 
an vre-o mie de licenţiaţi şi vr’o sută de a- 
ereea‘1. Jumătate din el rămtn fără ocupaţiune. 
Marile' noastre şcoli ştiinţifice fac cîte 8 900 de 
inainerl pe an; e oare de mirare că mulţi diH- 
tre el sunt fericiţi să găsească locuri de 1200 
pînă la 1500 de franci, să cîştige adică mult 
mal puţin de cît un bun lucrător tehnic ? Pen
tru un post de copist la primărie, sunt tot-d’a- 
una 40-50 de candidaţi... Din toate profesiunile, 
zicea deja acum cinci ani d. Gide, profesiunile 
libere daă ctl mal mare număr de oaspeţi a
zilurilor de noapte. Iată fapte şi cifre pe cari 
nu le putem destul recomanda meditaţiunil

mamelor de familie franceze a căror imagina- 
ţiune tandră visează să-şi vadă copiii părăsind 
plugul şi uneltele părinteşti, spre a deveni po- 
litehnicianl, normalianl ori ofiţeri. De cele mal 
multe ori, ele II Împing la mizerie şi la dispe
rare. Pentru unul care reuşeşte şi realizează 
visul, sunt zece ori două-zecl cari cad şi sunt 
pierduţi pentru familia lor şi pentru societate.

O nouă şi mare problemă se ridică 
ast-fel.

Dezlegarea ? Nu se vede Încă şi multă 
observaţiune, mult studia şi poate multe 
experienţe dureroase vor trebui pînă să se 
găsească leacul acestei ameninţătoare crize.

Le Temps schiţează totuşi cîte-va mijloace 
de îngrădire a răului, precum o propagandă 
activă în favoarea muncii manuale imediat 
producătoare a plinii zilnice, etc. Intre altele, 
marele ziar parizian spune.-

A r trebui ca Invăţămîntul superior să fie mal 
puţin risipitor cu diplome abstracte şi prin ur
mare Înşelătoare, să înalţe, dacă putem zice 
aşa, pragurile uşilor sale, să încetăm de a pro
duce cincl-zecl de agregaţi dacă ne trebuiesc 
numai două-zecl, să dăm  m ai puţine 
burse la mal puţini candidaţi pentru o ştiinţă 
de nimic.

E de notat că în Franţa, ca de alt-min- 
trelea în toate ţările afară de Rominia şi 
Grecia, îavăţămîntul secundar şi superior 
nu e gratuit. Numai elevilor săraci cari aii 
dovedit mari aptitudini li se acordă dispensa 
de taxe şi burse.

E caracteristic că un ziar republican cere 
ca să se restringă şi această mică favoare. 
Aceasta arată de sigur, mal bine de cit ori 
ce, cît de adine a ajuns răul.

O H K Ş E F T U I i  C U  L E T E A

Camera colectivistă se ocupă cu vo
tarea unui proed de lege menit să asi
gure un strălucit gheşeft corifeilor co
lectivişti.

In  afară de noi, ziarul Dreptatea a 
denunţat opiniei publice acest gheşeft, 
anul trecut, cînd proectul-gheşeft a trecut 
prin  Senat.

Socotim dar că este bine acum, cînd 
d. Sturdza face propuneri de împăcare 
d-lui Fleva, să reproducem articolele 
ziarului naţional-liberal Dreptatea prin 
cari înfiera gheşeftul colectivist.

Articolele ziarului d-lul Fleva aii o 
deosebită importanţă acum cînd însuşi 
d. Sturdza, tratînd cu d. Fleva, arată 
că criticele adresate guvernului de acest 
din urmă erau la locul lor.

ALEGERILE PARŢIALE
E foarte semnificativă atitudinea presei 

liberale faţă cu rezultatul ultimelor alegeri 
parţiale. Voinţa Naţională, oficioasa parti
dului liberal, gata să trîmbiţeze cu ori-ce 
ocazie, cit de neînsemnată, «succesele par
tidului», acum, cu ocazia rezultatului ale
gerilor parţiale abia se opreşte asupra pre
tinsei libertăţi ce a domnit la aceste a- 
legerl, şi nici nu întrebuinţează măcar o 
dată cuvîntul «succes». Intr’atît a usturat 
pe colectivişti rezultatul acestor alegeri.

Drapelul, neofieios, dar tot ziar naţional- 
liberal, e şi mal clar. El spune curat că 
rezultatul alegerilor parţiale este un puter
nic avertisment pentru partidul liberal.

Iată textual ce spune Drapelul :
« Alegerile parţiale de deputaţi, săvîrşite 

zilele acestea, sunt un avertisment de care 
trebue să ţinem seamă, mai ales că a
legerile generale pentru comună se a
propie.

sŞi în  ce consistă acest avertisment ? In  
faptul că partidul naţional-liberat, întărit 
la putere printr’o unanimă şi formidabilă 
manifestaţiune de încredere din partea a
legătorilor tuturor colegilor, se găseşte, 
după un foarte scurt spaţiu de timp, în 
poziţia îngrijitoare de a-şl vedea candi
daţi! aleşi de abia la limită, safi chiar în
vinşi de adversari.

*Şi e un avertisment cu atît maî puter
nic, cn cît el ne este dat de nişte ulegeri 
parţiale, în  care toate forţele partidului, 
guvernamentale safi nu, concentrează nu
mai în cîte-va puncte, toată măsura pu
tere! lor morale.

€ Ce va fi în ziua cînd aceste forţe se vor 
resleţi pe toată întinderea ţărel, cum e şi 
natural să se întimple în timpul unor a
legeri generale ?

*Dacă la nişte alegeri parţiale candida- 
tu1 liberal la Teleorman reuşeşte cu o 
mică majoritate, cel de la Ploeşti de ase
menea şi cel de Ia Gorj e învins, ce se 
va îutîmpla la nişte alegeri generale ?»

Diu parte-ne nu avem de adăogat de elt 
aceasta : partidul liberal a primit din par
tea ţărel avertismente puternice nu numai 
acum, ci In toate ocaziile prezintate de 
doul ani încoace, şi suntem siguri că nici 
data cînd va primi lecţiunea nu este de
părtată.

TRIBUNA LITERARA
RICHARD W AGNER

A c ţ iu n e a  I n  d r a m e l e  w a g n e r i e n e

n
In  lristan şi Isolda, nu se vede că a

morul celor doul eroi, e subiectul, sufletul, 
viaţa, sfîrşitul întregel piese ?!

Această lungă dezvoltare pasională umple 
trei acte şi se mişcă după toate fazele sale 
logice. Totul e In raport, totul e tîrît prin 
acest curent netnrins de emoţii şi de g(n- 
dirl. Nicăerf acţiunea morală n’a fo3t atît 
de clar afirmată.

Tristan, Isolda, nu încetează de a se re
volta contra faptelor exterioare, de a nega 
universul, lumina şi a se cufunda în unica 
lume care pentru el e realul, împărăţia tai
nică a sentimentului intern. Preocupaţi ex
clusiv de dorinţele lor şi îndeplinirea el, 
repetă merefi: «Sunt eti însumi, prin care 
ar fi lumea» ; în extazul acelei nopţi, în care 
aparenţele se sting, unde esenţa fiinţei, su
fletul, singur subzistă, pentru a dori moar
tea, nesocotind tot ce e peritor, pentru uni
unea supremă, suprema scăpare!

Şi această vorbă se aplică artei drama
turgului, lumea lui, universul unde domneşte, 
e de sigur sufletul personagiilor sale, sufle
tul omenesc — nesfîrşitul durerilor şi bucu
riilor ! Se va contesta poate autonomia şi 
valoarea, în Tristan şi Isolda, a aeestel 
acţiuni pasionate, şi se va evoca, acestei 
scene, unde aceşti doul protagonişti al dra
mei beafi filtrul amorului,—atribuindu-se lusă 
filtrului, în o ast-fel de situaţie, rolul pre- 
ponderant, se comite o eroare gravă.

Poetul-muzician. e prea prins de realita
tea omenească, pentru a da atîta impor
tanţă unul lucru exterior acţiunel, în lipsa 
altor cauze interioare cari 11 ocupaţi tn 
mod aproape despotic. Dacă filtrul joacă In 
adevăr un rol, el nu e de cit sclnteia des- 
lănţuind incendiul mult timp înăbuşit. Pa 
siunea Insă e mal suverană: dacă Tristan 
şi Isolda, după ce afi golit cupa,;se aruncă 
unul In braţele altuia, uitînd tot universul 
lu nebunia lor amoroasă, e numai că cred 
că afi băut filtrul morţel, filtru care să le 
dea liniştea veclnică.

Amîndoul afi mers către moarte, care-I 
libera de lume, de datorii, ştergînd min
ciuna onoarel şi a jurămintelor.

Şi înaintea acestei morţi, simţindu-se li
beri în sfîrşit, el n’afi mal avut forţa să 
înăbuşe strigătul dragostei lor, atît de crud 
apăsat, într’o luptă fără nădejdi.

Pasiunea, patima, în acest moment su
prem, a şters toate piedicele: Isoldaşi Tris
tan s’afi dat unul altuia, sflrşind de acum 
înainte, pînă la moartea adevărată, care 
însă nu vine de cît după luDgl imploraţiunl. 
Iată acum textul lui Wagner, etnd strigă
tele marinarilor, vorbele lui Kurvenal şi 
ale Brangenel, rechiamă amanţii dintr’o 
îmbrăţişeare nebună, la conştiinţa vieţel şi 
a lumel.

Isolda
Ce e Brangaene ? Ah ce e chemarea asta?

Brangaene
Isolda, stăptnă!... Astă zlabţine-te 

Isolda
Unde sunt P Oare trăesc P...Ah! ce-a fost 

această băutură ?
Brangaene

Filtrul amorului!
Isolda

Tristau !
Tristan.

Isolda !
Isolda.

Trebue să mai trăesc P
Aci se vede, cum amorul, unirea pasio

nată a două inimi ce se iubesc, este unica 
acţiune a dramei, cum prin o risipire de 
gtndirl, totul se înşiră vizibil.

Acest amor, acest dar absolut al fiinţei, 
moral, ce leagă pentru tot d’a-una pe Tris
tan cu Isolda, se transpune, se reflectă în 
altă parte, în prietenie. Are repercusiunea 
sa scenică, Încă frumoasă şi emoţionantă 
tu devotamentul Brangenel către stăplna 
sa, în fidelitatea lui Kurwenal către stăpl- 
nul săfi. Acest principifi afectiv se regă
seşte in sufletul lui Marke, atît de bun 
pentru Isolda şi pentru Tristan, pentru so
ţie şi pentru prieten.

Trădarea Iul Belot apare respingătoare 
amorului şi prieteniei, nu mal puţin şi,ca fac
tor al catastrofei materiale, cu toate ace
stea ea rezultă oare-cum din acelaşi senti
ment, Înjosit, viciat, Întors în ură. Pînă şi 
în aclamaţiunile date de echipagiul regelui 
Marke, pînă şi In interogaţiunile păstorului 
se găseşte ecoul sentimentului predominant. 
De asupra acţiunel aparente In maeştri cîn- 
tăreţi (Die Meistersinger)-de alt-fel îndes
tul sentimentală—amorul Iul Walther şi a 
Evel—se desenează o altă acţiune, mal adine 
umană, mal bine degajată de aspectele epi
sodice ale existenţei. Este înaltă evoluţia 
morală care se îndeplineşte în inima lui 
Hans Sachs. Această dramă internă, e o 
dramă de o blîndeţe duioasă, de o cordia
litate, tandreţe mişcătoare, de o resemnare 
vizibilă. Vedem pe Sachs liberlndu-sa de 
interesele particulare, chiar legitime, ridi- 
etndu se asupra tot ce nu este binele ge
neral şi simpatia universală, în paclnica ne
gare de ori-ce egoism.
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Aceasta nu tmpedicâ de loc pe Wagner, 
de a ne Incinta, de a ne fermeca prin viaţa 
pitorească a operei sale; Insă Sachs, e vi
aţa acestei opere şi In el se centralizează 
acţiunea.

Trebueşte însă făcută o observaţie capi
tală. Această acţiune psichologică, această 
transformare netncetată de sentimente, gtn- 
dirl, vederi, manifestate In scenă, prin dia
loguri active, n’ar putea singure explica 
toate nuanţele. Muzica singură le ajută, ea 
merge mal departe, exprimînd viaţa in
tima, viaţa sufletească, pasionată, dintr’o 
dată, fără nici o explicaţie sati convenţie 
prealabilă. Prin această intervenţie continuă 
a muzicel, teatrul lui Wpgner eate mal 
psichologic ca orl-ce alt teatru.

In ast-fel de opere, foarte des auditorul 
se identifică cu personagiile din scenă. Ve
dem, ascultăm, acţiunea se petrece în noi 
prin spontaneitatea emoţiei muzicale ; mu
zica face posibilă o gradare de intensitate 
lu sentiment, o complexitate, o bogăţie de 
sensaţiunl ce graiul şi gestul n’ar putea 
nici o dată traduce.

Dramele Iul Wagner, atlt în principiul lor 
rit si In exprimare, se afirmă, se dezvoltă 
măreţ ; ele, privind priu plnza frumosului, 
Înlătură obiceiuri şi prejudecăţi zadarnice, 
prejudecăţi Învrăjbite poate cu nuanţe ne
cunoscute, neînjghebate pînă acum, dar a- 
tlt de duioase prin farmecul muzicel că nu 
poţi de cit iubi safl pllnge cu acordurile 
vagi, tremurătoare, cu cari sufletul nostru 
pllnge şi iubeşte dnd feeria dispare, dnd 
notele se sting tot mal încet, cînd ultimele 
aer rdurl mor.

Nu ’s 6re acele acorduri şi ele vorbe tre* 
murâtoare bllnde ? Pe acestea însă nu-I ne
voie numai să le înţelegi, ci să le simţi a- 
dtnc 1

Oscar Splrescn
P. S. Lipsa de spaţiu mă opreşte să intru 

ta materie asupra lui Parsival şi tetralogiei 
Ringului.

„EPOCA” IN PROVINCIE

B a ln l studenţilor
Slmbătă 17 Ianuarie, Comitetul Naţional 

Studenţesc a dat un bal în eleganta sală a 
Clubului Regal din localitate. Tot ce are 
Brăila mal distins, toată înalta societate 
romînească, a luat parte la această petre
cere. .

De altminteri, chiar modul cum fusese or
ganizat acest bal era făcut in vederea unei 
serbări de elită, căci biletele erafl Împăr
ţite cu invitaţii la un restrlns număr de 
persoane şi nici un afiş nu vestea publicu
lui existenţa acestui bal.

Lumea a Început să vie rlud pe rînd de 
pe la 10 ore şi la 11, d. Demetrescu-Brăila, 
prr şedinţele Comitetului Naţional, a deschis 
balul inceplnd valsul cu gentila d nă căpi
tan Alexandrescu.

Sub feerica lumină electrică a sălii, se 
învlrteafl perecheie de dănţuitori eleganţi— 
cavalerii In frac, d-nele şi d-rele îu ele
gante toalete In care colorile rose şi bleu 
predomneafl Intr’o atmosferă de intimitate 
distinsă. .

Din bogatul buchet de domnişoare, m aQ 
isbit într’uu mod deosebit, mal ales d-re!e 
Behet, Popeea, Nicolaide, Elină, Dumitriu, 
Schi.li, e tc ..

Apoi doamnele : Maior Orezeanu, G. Du- 
mitrtscu, Zachire, căpitan Alexandrescu, 
Alexiu, Cristescu, N. Ionescu.Condruz, Bos- 
cof şi altele al căror nume mi a scăpat din
vedere. . ,

Printre numeroşii cavaleri am putut ob
serva pe d nil G. Demetrescu (avocat), A- 
lexiu, Bancotescu, N. Ionescu, Cociaş Cur- 
tovicl, Boscof (cons. fraucez) Nicolopol, Su- 
ditu, Filodor, Cioranu (directorul Băncel) 
Horaţitt Alexandrescu, Theodoridi (pictor) 
Angh«T Dumitriu, Moldoveanu etc. etc.

Dintre studenţi atl luat parte d-nil Deme
trescu-Brăila, care a făcut onorurile balu
lui, Eftimopol, Cristescu, Antimireanu Ciony 
şi alţii.

Dia ofiţerimea locală, graţie stăruinţelor 
d-lor coloneii Stoica şi Şainoglu, n’a lipsit 
nimeni la apel: garnizoana a fost In păr.

Balul s’a siîrşit la 4 ore dimineaţa cu un 
supetl oferit de d. Cociaş.

Poate succesul acestei serbări avea să 
fie şi mal strălucit, dacă chiar In acea zi 
nu se îottmpla Încetarea din viaţă a unei 
doamne din elita brăileană, şi care stetea 
In relaţii strlnse de rudenie şi prietenie cu 
cea mal mare parte din familiile înaltei so
cietăţi.

Totuşi tinerimea poate să fie mulţumită 
eă a găsit un bun sprijin în publicul roml- 
uesc din Brăila, cu toate stăruinţele cari 
s’afl pus din partea societăţel israelite din 
localitate spre nereuşita acestui bal.

După rwm am anunţat, A. S. 
R. Principele Ferdinand al Bul
gariei va sosi peste vr’o două săp- 
tămîni in Capitală împreună cu 
fiul său, moştenitorul tronului bul
gar, micul principe Boris.

A. S. R. va sta o si în Capi
tală ca oaspete al MM. LL. Re
gele şi Regina, apoi va pleca la 
Petersburg să prezinte Ţarului pe 
fiul Său, Principele Boris.

Duelul lepurescu-Dobrescu
Astăzi la Cameră, pe cînd d. Dubrescu- 

Argeş îşi dezvolta interpelarea relativă la 
serviciul antropometric, d. Scorţeanu a în
trerupt. Preşedintele, d. Dim. Giani, care 
în tot-d’a una provoacă d-sa gălăgie şi 
une-ori chiar scandal în Cameră, a înce
put să izbească cu clopoţelul în biurou şi 
să strige că chiamă pe d. Scorţeanu la 
ordine. Acesta însă, întrerupînd a doua 
oară, d. B. Iepurescu l’a interpelat cu cu
vintele:

— Dacă d. preşedinte nu te poate aduce 
a ordine, te vom aduce noi /

Auzind acestea, d. deputat Dobrescu-Pra- 
hoaa se sculă în picioare şi spuse cu glas 
tare şi foarte lăm urit:

— Eate o ruşine pentru Cameră ca un 
deputat să fie ast fel apostrofat de un om 
care a mîncat din fondurile secrete!

In  timpul \inei suspendări de şedinţă, 
d. B. Iepurescu şi-a constituit martori pe 
d-nii căpitan Văleanu şi Ionică Pilat, 
cari să ceară satisfactiune d-lui Dobrescu- 
Prahova pentru că a făcut aluziune la 
faptul că d-sa a cerut bani din fondurile 
secrete, de la fostul ministru de interne 
N. Fleva, în scop de a-şi susţine propria 
sa candidatură la Vlaşca.

Martorii d-lui Dobrescu-Prahova, cari 
sunt d-nii C. Politimos si A. Arion, caută 
acum să-şi procure telegrama prin care 
d. Iepurescu cerea bani de la ministrul 
de interne, telegramă a cărei existentă a 
fost confirmată odată de d. Fleva.

Circulă zvonul că noul ministru de 
justiţie, d. G. D. Palladi, în urma stă
ruinţelor faimosului Săveanu, ar vrea 
să primenească întreg personalul superior 
al tribunalului din Focşani.

De la o persoană care se pretinde bine 
informată, ţinem următoarele, zice Drep
tatea.

D. G. D. Pallade ocupă în  mod pro- 
vizor portofoliul justiţiei. Numai cu a
ceastă condiţiune d. Gogu Cantacuzino 
Va impus în  guvern.

D. Gogu Cantacuzino posedă dem via  
d-lui Pallade şi poate să facă uz de ea 
ori-eînd va crede necesar.

Inmormln tarea P. S. Sale Episcopului de 
Rtmnic, va avea loc la Rtmnicul Vîlcea în 
primele zile ale lunel Februarie, cînd ră
măşiţele mortuare ale înaltului prelat vor 
sosi în ţară.

Alegerea noului episcop al eparhiei Rîm- 
niculul Noului Severin, se va face în cur
sul luuel viitoare.

Se vede că înseşi ziarele ungureşti 
s’au ruşinat de mizerabilă înscenare pre
gătită romînitor de peste m unţi cu oare- 
cari proclamaţii revoluţionare, căci zia
rele de eri nu mai pomenesc nim ic de ea.

Prea cu aţă albă a fost cusută această 
intrigă, aşa că imediat chiar şi cei m ai 
m ari vrăjmaşi ai Rom înilor au observai 
că au căzut în  cursă atacind pe Rom înl 
pe tema că pregătesc o revoluţie în  con
tra Ungurilor.

In cursul verel se vor construi pentru 
prima oară zece localuri de şcoli rurale din 
fondul Casei Şcoalelor.

Cinci şcoli se vor clădi lu Dobrogea.

Ziarele liberale repetă din cînd în  
cînd că Alex. Lahovary în tr’o şedinţă 
a Camerei ar fi imputat d-lui Lascar 
Calargi că luptă pentru portofoliu.

Aceasta este o insanitate.
Cuvintele pronunţate atunci de Al. 

Lahovary nu au fost adresate d-lui 
Lascar Catargi, ci altor persoane. Do
vada netăgăduită despre aceasta este 
faptul că însuşi regretatul Al. Lahovary, 
în  aceeaşi şedinţă a Camerei, profittnd 
de o întrerupere a ţinut să afirme 
aceasta, spunînd că nu i-a putut 
trece p rin  minte să facă aluzie la d. 
Lascar Catargi ci a vizat pe alţii.

In urma unul scandal colosal întîmplat 
alaltăerl în şedinţa consiliului comunal din 
Piteşti, scandal în care atlt primarul cit şi 
ajutorul de primar al oraşului afl dat do
vezi de cea mal patentă nepricepere, o 
mare parte din membrii acelui consilia şl afl 
dat demisiunea.

De sigur că acesta va fi un prilej pentru 
dizolvarea întregului consilia şi facerea de 
noul alegeri.

In  urma numirei d -lu i G. Morţun  
în  postul de prefect al judeţului Boto
şani, d -n ii Ilie  Ciolac, senator, Al. Ena- 
covini şi Th. Buzdugan, deputaţi, aii 
declarat eri, că se retrag din partidul 
guvernamental.

Sir Kennedy, noul ministru plenipo
tenţiar al Engliterel, va sosi săptămîna 
viitoare în Capitală ca să prezinte M, 
Sale Regelui scrisorile-I de creanţă.

Regina Victoria a Engliterel va sosi 
Vineri la Cimiez, lingă Nizza, unde va 
fi întîmpinată de AA. LL . RR. Principele 
şi Principesa Rominiel.

Luni, d. C. C. Iarca, in aplauzele A- 
dunăril, a propus următorul proiect de 
lege :

Subsemnaţii propunem ca bustul marelui 
orator şi patriot, Ăl. Lahovari, să se tacă 
cu cheltuiala naţională şi să se aşeze în 
Cameră, ca semn de admiraţiuue pentru 
talentul lui oratoric şi pentru patriotizmul 
Iul luminat.

Const. Iarca, Ion C. Grădişteanu, C. G. 
Politimos, G. Popovicl, C. A. Vidraşcu, 
M. N. Cişman, A. Delimarcu.

Guvernamentalii din nou răspindesc 
zvonul că 8’ar fi stabilit o înţelegere între 
guvern şi Drapeliştl.

După această înţelegere urmează ca 
peste dte va zile să intre in minister d-nil 
Aurelian, St. Şendrea şi Take Giani.

înregistrăm acest zvon aşa cum el a 
fost răspîndit de mal mulţi deputaţi gu
vernamentali, printre cari şi celebrul ma
stodont Mărgăritescu.

In locul d-lul Filipin, deeedat, va fi nu
mit advocat al comunei Craiova d. I. Pe- 
ruianu, avocat în localitate.

Se vorbeşte că d. Dim. Sturdza va exe
cuta în sfîrşit pe ziua de 1 Februarie 
mişcarea pe care o proiectează de o jumă
tate de an în diplomaţie.

D. Tr. Djuvara va fi transferat ministru 
la Bruxelles;

D. Papiniu va fi înaintat ministru ple
nipotenţiar de clasa I  la Constantinopol;

D. Dim. I. Ghica, actual secretar gene
ral la externe, va fi numit ministru la 
Belgrad;

D. N. Mişu. directorul diviziei poliHce 
va fi numit secretar general.

Ştiri Judiciare

Afacerea Ochsem berg
In numărul nostru de Duminică 18 Ianuarie, 

am vorbit despre un proces al d-luîOchsenberg; 
iată acum amănuntele precise ce aflăm relativ 
la această afacere :

La 22 Decembrie, anul expirat, moare tatăl 
d-luî Ochsemberg; aceasta procură mamei 
sale sumele necesari pentru înmormintare, plă
teşte o combie a mortului şi fără a iua nici o 
precauţiune spre a nu se risipi averea, intră 
In tratative de lichidarea averel mortului cu 
muma şi sora sa d-na Janetta Iohson.

Lucrurile eraă aproape de aranjare ; din ne
fericire însă lăcomia ginerulul, adică a d-lul 
Herman Iohnson, produce neînţelegeri. Se pre
tindea de la Ochsemberg ca să recunoască sori 
sale o creanţa de 13,000 lei, numai să’I dea o 
treime în proprietate, pe cînd legea nu’I da 
dreptul de cît la uzufruct.

Ochsenberg, căruia pentru sus zisa creanţă 
nu i se prezintă nici măcar o notiţă din par
tea mortului, care era sigur că dacă va da 
mumei sale In proprietate porţiunea aceasta, 
va fi ademenită a o pune la dispoziţia fiicei şi 
ginerulul săO, se refuză. De aci ură şi vrajbă. 
In această situaţie Ochsenberg tocmai după 22 
de zile cere de la tribunal sigilarea averel 
mortului care pînă In acel moment a stat la 
dispoziţia mamei şi surorel sale.

D. Iohnson continuă Insă a ameninţa pe 
Ochsenberg, voşte să i facă sechestru pe baza 
nnel cambii pe care Ochsenberg 11 oferise a o 
plăti şi al cărui quantum l’a depus la Casa de 
Depuneri, din care cauză sechestru nu a a
vut loc.
D. Iohnson, intemeindu-se pe faptul că se află 

în biuroul ziarului Independenţa şi că prin ur
mare poate dispune de oare-care influenţă 
printre colegii din presă, scrie lui Ochsenberg 
că-1 va arde prin ziare, etc, etc.

Iată cum stafl lucrurile in realitate.

E C O U R I

— Convalescenţa este adetea mal pri
mejdioasă de cit boala lnsă-şl. Ia timp de 
mal multe săptămînl, convalescentul este 
expus la recidivă, la complicaţiunl. Atunci 
cel mal mari medici recurg la tonicile ini* 
mii şi centrelor nervoase şi preferă orl-că- 
rul alt medicament vinul Bravais, repara
torul muşchilor, regeneratorul slngelul, an
tidot minuuat al miseriel phisiologice.

— Ateneul Romîn. — Joul, 22 Ianuarie, 
orele 9 seara, domnul Jules Brun va ţine 
conferinţa sa : <Romînia legendară şi is
torică.

Ş T I R I  M ARUSrTJE

Primarul Bucovulul din Prahova, d. C. A. 
Filitis, a hotărlt scoaterea unul ziar, Inti
tulat Libertatea.

Noul confrate va apare îu curtnd şi se 
va tipări în Ploeştl.

* Adunarea generală a Societăţel Centrale 
Agricole, va avea loc în ziua de 24 Ia
nuarie.

J O X ' V K J E f c H K

D IN  C A P ITA LA

D ram a de la  spitalul Colţea.—O te
ribilă dramă s’a întîmplat eri după amiazl la 
spitalul Colţea, în următoarele îm prejurări:

Femeia Vlada Mardali, de fel din comuna 
Jugurenl, Brăila, fusese internată în acest spi
tal, in cursul lunel Decembrie, suferind de mal 
mult timp de epilepsie.

Intrată în spital, nenorocita avea foarte dese 
şi numeroase accese nervoase, din care cauză, 
medicul secţiunel a ordonat ca să pună pe bol
navă In cămaşa de forţă.

Sunt clte-va zile de cînd nenorocita părea că 
merge spre bine şi o linişte relativă, înlocuise 
teribelele accese de furie.

îngrijitoarea bolnavei, II scoase eri cămaşa 
de forţa şi e lăsă să se plimbe liberă pe gale
riile spitalului.

Pe cind se preumbla ast-fel, odată ajungînd 
In faţa ferestrelor cari daQ în strada Sflinţilor 
şi sari erafl deschise, fu de odată cuprinsă de 
un nofl accces şi intr’o mişcare foarte repede, 
nenorocita se azvirli pe fereastră.

Un zgomot surd se auzi jos în stradă. Ne
buna căzuse cu capul pe marginea trotuarului 
şi ţăndările craniului cu bucăţi de creerl se li
pise pe bordură. Moartea a fost instantanee.

Personalul spitalului eşi In grabă, în timp 
ce mii de curioşi se adunară In jurul moartei.

Cadavrul a fost ridicat de oamenii de ssrvi- 
cifl şi transportat In casa mortuară a spitalului.

Parchetul fiind avizat, a autorizat înmormîn- 
tarea.

Mort din b&tae.—Individul Ion Gavrilă, 
domiciliat ln strada Raionului 181, bătrîn In 
virstă de 71 ani, care in seara de 15 curent a 
fost lovit cu un lemn In cap de către Ştefan 
Vasile din strada Panduri No 24, a sucom
bat astă noapte ln urma lovitureî primită.

Cadavrul a fost transportat la Morgă.

Forturile  Io m agazine.—D. D. Petres" 
cu, proprietarul marelui magazin de manufac
tură din calea Moşilor, a condus ieri la secţia 
2-a pe individul Niţă Oprescu, zis şi Gabrilescu, 
amploiat în magazinul d-sale, care a fost sur
prins, furlnd o bucată întreagă de stofă de mă
tase. Comisarul secţiunel, făclnd perchiziţiune 
şi la domiciliul pungaşului, in strada Duzilor 
No. 35, s’afi găsit acolo, încă 15 bucăţi se slofe 
diferite şi alte mărfuri, in valoare de peste 
2.000 le!.

Mărfurile găsite afl fost Înapoiate păgubaşu
lui şi pungaşul înaintat parchetului.

D IN J A B A

Ucis de m oară de Ttnt. — In ziua de 
13 curent o îngrozitoare dramă s’a întîmplat tn 
comuna Girlicl, judeţul Constanţa.

Locuitorul Neagu Ţâranu, din acea comună, 
voind să pornească o’ moară de vînt, a fost a
pucat de roată şi azvlrlit în sus la o distanţă 
colosală.

Nenorocitul a fost găsit de consătenii săi, Ia 
o mare distanţă de moară cu capul spart, ochii 
eşiţî din orbită şi Intr’un lac de slnge care 
curgea şiroae pe gură şi pe nas.

Ridicat şi transportat In agonie, nenorocitul 
a Încetat din viaţă dnpă o oră.

Parchetul In urma anchetei făcute, a autorizat 
lnmormlntarea cadavrului.

Fel» de copac. —  Săptămîna trecuta, pe 
cînd mal mulţi lucrători, tăiafl copaci în pădu
rea d-lul Pândele Crăsnaru din comuna Pribo- 
enl, Muscel, muncitorul Barbu Rotaru, a fost 
ucis de un copac, la care tăia consăteanul săO 
Sandu Tăblrcă, şi care fiind împins de vin- 
tul puternic ce sufla In acea zi, s’a prăbuşit 
peste dinsul. Moartea a fost instantanee.

Cadavrul a fost inmormintat, tn urma auto- 
rizaţiunel date de parchet.

Foc de pădnre. —  Din Constanta ni se 
comunică ştirea că zilele trecute, incendiul s’a 
declarat In pădurea Statului, Sarpen, pendinte 
de comuna Carandac, Constanţa. .

Focul Intinztndu-se cu repeziciune, cu tot a
jutorul dat de locuitorii comunelor învecinate, 
a consumat 10 hectare de pădure.

Făcîndu-se cercetări de autorităţile locale, se 
constată că incendiul a luat naştere din rămă
şiţele focului pe care ciobanul Stănică Stoian 
îl făcuse In pădure, pe cînd se afla cu oile la 
păşune.

N U V E L Ă

LUDOVICUL DE AUR

B IJU TER IA  Ş l STEAUA
Intre două pietre ale pavagiulnl, In stra

da murdară şi noroioasă străluci ceva ln a
ceastă seară de Ianuarie.

Iiătt îmbrăcat, cu părul soios sub o ca
pelă murdară, un bătrîn mititel, foarte urlt 
şi zblrcit, avea aerul uuul cămătar feroce 
şi mînios.

El zări lucrul lucitor,
— S’ar putea crede, zise el, că e un Lu

dovic de aur.
Dar acest trecător nu era din aceia cari 

umblă cu nasul sus şi să’şl ţie demnita
tea? Spre a nu’l mustra cugetul, cum se 
zice, el se plecă spre a ridica ce strălu
cea. Un ludovic de aur ? De loc ; era o 
bucată de piatră pe care strălucea lumina 
unul felinar. Omul cu înfăţişarea de cămă
tar îşi urmă drumul, puţin întristat că nu 
a găsit ceva bani.

Veni o fată frmoasă, care, ceasuri întregi 
într’un cabinet de restaurant, unde se pre
făcea că bea şi rlde, se arătase aşa de ne- 
bunatecă, că ar fi putut fi luată drept o 
faunesă a unei păduri de viţe în cele din 
urmă zile ale culesului 1 Iu realitate însă, 
era liniştită şi potolită ca o piatră rece 
peste care curge ghiaţă topită.

Ea zări lucrul lucitor.
— S’ar putea crede, zise ea, că e vr’o 

bijuterie foarte preţioasă căzută acolo din 
întîmplare.

Dar această drumeaţă nu era din acele 
cari se iasă să fie orbită de luciri minci
noase 1

Cu un aer de dispreţ, se plecă să ri
dice din noroi obiectul strălucitor.

O piatră fină? de loc. Era o bucată de 
piatră pe care cădea lumina unul felinar.

Frumoasa fată care nu se ameţea nici 
o dată, îşi urmă calea, puţin nemulţumită 
că nu a găsit un cercel saâ un inel.

Pizmuitor al cămătarului, şi iubitor de 
uorocurl amoroase, un poet da tîrcoale prin 
acea stradă. Era un copil, foarte ridicul, cu 
părul lung şi cu ochi cari privesc peste 
toate zidurile, către orizonturi dincolo de 
orizont! Mare plăcere i-ar fi făcut să aibă 
în buzunarul săfl pacheţele cu bilete de 
bancă de cari dispunea cămătarul—pentru 
că avînd bani mulţi, poţi să faci pomeni de 
brăţări şi coliete sclnteetoare florăreselor 
din cafenele. Şi apoi el avea o dorinţă ne
bună pentru fata frumoasă care trecea adi
neauri, fie ea ameţită safl nu, pentru că ea 
avea buzele roşii ca o roză fardată.

Dar ceea-ce el iubea mal mult ca orl-ce, 
era mica strălucire de argint Îngheţat, a 
unul astru de seară, eşită din umbra unul 
nor, şi la fel cu o perlă eşită din cel din 
urmă volan al unei rochi de gaz.

El zări între pietre lucrul care strălucea.
— Ah ! strigă el, de sigur este o stea 

care a căzut din calea lactee în stradă şi 
care eternizează după cădere, păstrînd cu 
încăpăţînare lumina din cer şi reminişcenţe 
înfloritoare din grădinele parad'ziane.

Cacl el era unul din acel muritori des- 
brăcat de or-ce simţ comun, iute, uimit, tot- 
d’auna gata să crează ln ceea ce stră
luceşte 1

Plin de siguranţă, el se aplecă spre a 
lua lumina.

O stea ? Da, era o stea !
îndată ce el o luă îu mînă, sfârămătura 

de piatră pe care strălucea lumina unul 
felinar, fu în adevăr o stea, pentru că el 
credea aşa.

Şi razele luminoase cari erafl ca petalele 
unul astm în floare, fură transformate în
tr’o bijuterie de către un maestru giuvaer- 
gifi, ca pe urmă să fie oferită cadofl singu
rel frumoase pe care el o adora, rezervîn- 
du-şî—omul e egoist—cea mal micăpărtică, 
aproape uu nimic, diu siderala lumină, spte 
a face pe fruntea sa, puţină glorie care va 
străluci de departe în viitor.

Catnlle M endls.

Turburările din Praga

Pr3ga, 20 Ianuarie.—Dieta. Adunarea pro
cedează la alegerea comisiunel însărcinată 
să examineze propunerea d lui Bucquoy ln 
privinţa chestiunel limbelor. Deputaţii ger
mani nu i afl parte la vot.

Răspunzlnd la o interpelare a tinerilor 
cechl in privinţa incidentelor ce s’afl produs 
la Praga de la 29 Noembrie pînă la 2 De
cembrie, guvernatorul declară că interven
ţia poliţiei se datorează unei provocaţiunl 
fără motive, şi adaogă că imputarea făcută 
poliţiei este neîntemeiată.

In ceea ce priveşte atitudinea autorităţi
lor provinciei, guvernatorul asigură că va 
face tot ce-I va fi cu putinţă pentru a pro- 
tege minorităţile..

Autorităţile afl primit ordine severe pen
tru a se opune la orl-ce fel de agitaţie. Gu
vernatorul roagă pe toţi deputaţii să in
fluenţeze populaţia în sensul păcii. _ _

Răspunzlnd la o interpelare ln privinţa 
atacului din partea a doul studenţi cechl 
contra unul student german, guvernatorul 
declară că nu s’afl produs decît două ca
zuri în cari purtarea studenţilor cechl afl 
dat loc la o anchetă judiciară.

TurburărT ta Maroc

Tanger, 20 Ianuarie.— *.Oficial». Va
porul englez « Tourmaline» înceroînd, 
după cum se pretinde, să debarcheze 
pe coasta de sud arme şi provisiunl, 
a fost împiedicat.

A tras asupra vaporului Statului 
« Hassani», care a răspuns la focul 
săU.

Vaporul cu trei engleji cari se aflau 1 
pe bord a fost prins de trupele guver
nului.

Toate satele cari au făcut prim ire 
bună străinilor au fost distruse. M ulţi 
locuitori aii fost omorîti saA răniţi.

Grecia şi Turcia
Constantinopol, 20 Ianuarie. — Comitetul 

tînăr-turcesc din Geneva a trimes tutulor 
ambasadelor o scrisoare In care se pllnge 
că învoielile încheiate vara trecută cu de
legaţii Sultanului n’afl fost respectate, de şi 
comitetul a Încetat acţiunea sa. Prin ur
mare comitetul reia acţiunea sa, invoclnd 
intervenţiunea puterilor în favoarea tutulor 
supuşilor turci fără deosebire de religiune.

Paris, 20 Ianuarie. — Două cărţi g*bene 
s’afl distribuit parlamentului: Ele conţin do
cumentele privitoare la tratatul de pace 
greco turc şi autonomia cretană.

Afacerea Dreyfus

Paris, 20 Ianuarie. — Consiliul de an- , 
ohetă, însărcinat să statueze asupra afa- 
cerei colonelului Picquart, s’a întrunit , 
de dimineaţă în  fortul Mont-Valerien, 
sub preşidenţia generalului de St. Ger- 
main.

După interogatoriul colonelului Picqu
art, 8’aii ascultat mal mulţi martori, prin 
tre cari generalii Gallifet şi Gonse.

Odată ancheta terminată, ministrul de 
resbel va lua o deciziune definitivă.

Depeşile de azi

Serviciul « Agenţiei Romîne»

Viena, 20 Ianuarie. — Rectoratul şcoalel 
politeehnice, Invită cu insistenţă pe studenţi 
să înceteze orl-ce acţiune nelegală ln con
sideraţia gravelor consecinţe ce ar putea 
să aibă.

Adunarea studenţilor slavi al universităţii 
a decis de a nu Înceta cu nici un preţ fre- 
cuentarea cursurilor şi a protestat In conlra 
grevei ce avea de gînd să se organizeze.

Asociindu-se cu decisiunile luate Slmbătă 
de studenţii din Leitmeritz, studenţii şcoa
lel politeehnice din Viena afl împedicat ţi
nerea cursurilor prin demonstraţiunl zgomo
toase.

La universitatea din Imrsbrflk, studenţii 
s’afl abţinut de a merge la cursuri.

La Gratz s’afl ţinut cursuri, dar numărul 
studenţilor era mal mic de cît de obiceifl.

Cursurile şcoalel politeehnice ee s’afl ţinut 
de dimineaţă a încetat mal ttrzifl din cauza 
lipsei de studenţi.

Berlin, 20.—Reichstag.—In cursul discu- 
ţiunel asupra bugetului justiţiei, d. Lieber 
propune să se scadă leafa secretarilor de 
stat cu 6000 mărci şi declară că centrul 
nu va vota sporirea lefurilor secretarilor 
de stat, de cît dacă guvernul promite în 
mod formal să urce salariile amploiaţilor 
subalterni al poştei şi telegrafelor.

Reichstagul adoptă propunerea d-lul Lie- 
eber.

Petersburg, 20.- Uu prînz de gală s’a 
dat azi la ministrul afacerilor streine. Prin
tre comensenl erafl: împăratul, şi împără
teasa, ducele şi ducesa de Lench'enberg, 
principesa Victoria de Schleswig, Holstein 
şl prinţul d’Oldenburg.

Londra, 20 Ianuarie.—Cuirasalul englez 
Barfieur, care se află actualmente îb Me- 
diterana, va pleca Duminică In China.

Copenhaga, 20 Ianuarie.—După National 
Tienende, Ţarina văduvă şi Princip-sa de 
Galles vor sosi aci la sfirşitul Iul Martie.

Paris, 20 Ianuarie.— Camera deputaţilor.
In cursul discuţiunel bugetului marinei, d, ’ 
Lockroy critică programul maritim al gu- 
vernulul şi zice că corăbiile Mediteranel 
sunt incapabile de a ataca vr’un punct 
oare care al coastei italiene.

Londra, 20 Ianuarie. — Agenţia Reuter 
află că toate aserţiunile în  privinţa ocu
pării portului- Arthur de Rusia sunt neîn
temeiate. — Nu este vorba de cit de o şe
dere de iarnă a corăbiilor ruseşti ia Port- 
Artur.—Corăbiile engleze ar putea să obţie 
de asemenea autorisaţia de a petrece iarna 
în  acest port dacă ar avea nevoe.

Ştirile în  privinţa unul plan de cam
panie anglo-japoneză, în cazul unor even
tualităţi, sunt de asemenea o curată năs
cocire.

Paris, 20 Ianuarie.—Echo de Paris zice 
că consiliul superior al amiralităţii a fixat 
la 26 numărul cuirasatelor de escadră ce 
trebue să se construiască şi să fie gata 
pentru 1904.

ULTIME INFORMAţlUHI
întrunirea de la «Drapelul»

Hot&rlrl energice
Aseară s’afl adunat ln localul ziarului 

Drapelul, membrii grnpărel Aurelianiste. An 
fost de faţă vre o 20 de membri. D. Cos- 
tinescu a lipsit.

Afl vorbit d-nil Delavraucea, Valerian 
Urseanu, Aslan (Galaţi) Aurelian şi C. Di- 
mitrescu.

D-nul Delavrancea a arătat că grupul 
este în ajun de a şl perde şi autoritatea 
sa morală şi forţa Iul numerică. Atitudi
nea de pînă acum, tratările, cari încep şi 
na se sftrşesc, puţina dibăcie care s’a des
făşurat ln conducerea tratativeler, rolul în- 
doios al guvernului şi lipsa lui de sinceri
tate, toate aceste afl produs cea mal mare
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„DACIA FIERBE"
Conspiratorii in Budapesta. — Percheziţiile din Braşov. — Apelul 

revoluţionar.—Confiscarea proclamaţiilor.—înfierarea  
1 «Tribunei Poporului».

Conspiratorii » «  Budapesta
Sub titlul d e : Dacia fierbe, ziarul Mag- 

yarorszăy publică următoarele amănunte 
asupra liiscenârel odioase a guvernului un
guresc în contra romîuilor de peste munţi:

La Societatea romîuă «Petru Maior» din 
Budapesta, care este locul de îatrunire a ce
lor mal ultraişll agitatori romînl, s’a putut 
observa de clte-va săptămînl încoace o 
mişcare semnificativă. Desele întruniri afl 
trădat şi afl făcut să fie neîndoios, că Liga 
din Bucureşti, care In tot-d’a-una a fost 
cea mal fidelă sprijinitoare a Societăţel 
«Petru Maior», iarăşi plănueşte ceva. De
tectivii politici al poliţiei de Stat şi-atî dat 
silinţa, cu un zel febril, de a ajunge pe 
urma acţiunel în pregătire.

Din convorbirile membrilor de la Petru 
Maior, cari s’afl întrunit în cafeneaua 
Micsek din strada Vamhâs-kOrut, li-atl 
succes (detectivilor) a afla, că este vorba 
de un Apel. ce l’a lansat Liga din Bucu
reşti către Romtnil ardeleni. Perchiziţia în
cepută şi-a aruncat mal lntîifl privirea a
supra poştei principale şi mal ales scriso
rile şi pachetele, ce sosesc din Braşov, afl 
fost luate la temeinică cercetare. Dar tîrzifi 
deja ! L ’a poştă s’a aflat, că Înainte cu două 
zile Marescu Oetaviu, un membru agil al 
Ligel din Bucureşti şi care locuesc în Bra
şov, a trimis un mare pachet pe adresa 
preşedintelui Societăţii Petru Maior. Drept 
conţinut al pachetului era indicat pe man
dat manuscris. Fără îndoială pachetul a
cesta conţinea Apelurile, cari afl provocat 
mişcarea şi cari att fost lansate prin Liga 
din Bucureşti.

Percliesiţille din Braşov.
Teatrul perchesiţiunilor următoare nu mal 

putea să fie acum de cît Braşovul. Doi din
tre cel mal dibaci detectivi politici s’afl dus 
îndată la Braşov cu Îndrumarea să pună 
măcar mina pe un exemplar din aceste «A - 
pelurl», iar dacă eventual ar afla mal multe, 
să le sechestreze şi trimită la ministerul de 
interne.

D-ja la gara din Braşov detectivii au 
fost aşteptaţi de comandantul geandarme- 
riei, pe care la rugarea ministeriulul de 
interne, l ’a invitat pe calea telegrafică m i
nistrul de honvezi, ca să pună la disposi- 
ţia trimişilor minsterului de interne cel 
mai mare ajutor din geandarmi.

Oamenii ministrului afl sosit tocmai la 
timp, ca să poată sechestra la poşta din 
Braşov un pachet, în care Marescu Oetaviu 
voia să trimită, spre răspîndire, ca la 12500 
de «Apeluri».

Apelai revoluţionar
Intr’acestea afl luat şi informaţia, că po

pii valahi din împrejurime afl primit cu 
miile «Apeluri», al căror conţinut e urmă
torul :

«Iubiţi fraţi de peste CarpaţI! Trimitem 
vouă aceste manifesturl, pe cari la timpul

sâfl le vor urma şi oamenii noştri. Vouă vă 
trimetem aceste rlndurl, răspîndiţi-le în se
cret şi în linişte, ca urgisiţii voştri duşmani 
să nu aibă timp a-ne tăia calea, ca la tim
pul săfl să putem face şi să ne putem li
bera de sub puterea urgişiţilor Maghiari şi 
a guvernului lor. Deşteptaţi-vă Romînl!Nu 
mal suferiţi, ca guvernul şi poporul ma
ghiar să vă răpească şi acele puţine drep
turi, ce le-afl cîştigat străbunii voştri cu 
sîngele lor. A  fost în 1848 un timp, cînd 
temîndu-se de noi, ne-au eliberat. Dar va 
fi încă un 1848 ! Pămîntul acesta, pe care 
voi locuiţi subjugaţi, cu lanţuri, pe gruma
zii voştri, al vostru a fost şi acesta trebuie 
recîştigat chiar cu preţul sîngelul. Viitorul 
şi puternicul sprijin, vă promite mult I

Bucureşti, 1898. La fericită revedere.
Comitetul executiv secret».

Confiscarea proclam aţiilor
Detectivii cu gendarmil afl luat de-a-rîndul 

satele valahe din împrejurimea Braşovului. 
Mal lntîifl afl făcut percheziţie domiciliară 
la popa valah Toma Giurgiu din PurcărenI, 
apoi la popa Toma Frateş din Bacifalăfl, 
confiseînd la amlndouă locurile, mal multe 
mii de exemplare din «Apeluri». După scru
tări de aproape trei zile, afl adunat 30.000 
de «Apeluri», pe cari le-afl transportat la 
ministerul de interne.

Acest manifest era periculos întru atîta, 
că popii însărcinaţi cu împărţirea şi răspîn- 
direa lor, erafl provocaţi de Liga din Bu
cureşti prin scrisori separate, sa înveţe pe 
Romînl cele ce afl de făcut la revoluţia, ce 
va izbucni în viitorul apropiat. Să’l încura
jeze, fiind-că puternicul ajutor rusesc e ga
rantat eeja pentru el şi victoria asupra ur
gisiţilor Maghiari e sigură.

în fiera rea  «T ribunei Poporn ln i»
Tribuna Poporului înfierează în urm ă

torii termeni această Înscenare ungurească :
Din chiar destăinuirile ce le fac ziarele 

maghiare, rezultă că întreaga chestie cu 
proclamaţiunile revoluţionare din Romînia, 
confiscate la Braşov, este o înscenare mi- 
şelească a agenţilor provocătorl, puşi la 
cale de guvern.

Proclamaţiunile nu sunt tipărite în Romî
nia, ci sunt autografiate, şi date la poşta 
din Braşov.

Păcătoşia îşi ajunge culmea în faptul că 
pe temeiul unor asemenea tnşcenărl, se trlm- 
biţă în lume că din Romînia se aţîţă revo
luţia şi se calcă şi domiciliul atltor preoţi 
şi învăţători romînl.

E destul aşa dar ca un agent de al lui 
leszenszky să ne trimeată o epistolă de cu
prins revoluţionar, ca tot detectivii lui — 
în formă de negustori — să însoţească pe 
epistolier la domiciliul nostru şi după ce 
s’afl introdus în casă, să ne confişte scri
soarea şi să ne facă perchiziţie.

Protestăm cu tărie In contra acestor mi- 
şelil.

zăpăceală In spirite şi fac ca grupul să 
pară divisat şi fără ţintă.

O asemenea stare de lucruri trebue să 
ia un sfîrşit. Trebuie să avem o atitudi
ne hotărîtă; din cele ce facem azi nu 
poate eşi nimic lămurit.

Pe de altă parte, după cum toată lumea 
scie, guvernul este absolut ostil grupărel 
şi orl-ce speranţă de a ajunge la o înţele
gere devenind imposibilă, trebue dat un 
exemplu. Energia este în politică cea d ’în- 
tîl calitate.

***
D-nil V. Urseanu şi Aslan, acest din urmă, 

mal ales, afl fost tot atît de categorici, ce- 
rlnd să se definească o dată situaţia gru
pului.

D. Aurelian a răspuns în termenii obiş
nuiţi d sale; cu toate acestea, deşi a între
buinţat multe reticenţe şi încă mal multe 
rezerve, impresia ce a lăsat vorbirea d-lul 
Aurelian este că d-sa împărtăşea părerile 
oratorilor precedenţi.

D. Aurelian a adâogat că i a părut foarte 
răfl cînd i s’a reproşat de unii din miniştri 
că nu a dezvoltat destulă activitate pentru 
candidatul liberal-national din Prahova ; d. 
Aurelian a terminat declarind că în cele din 
urmă se va vedea de ce e capabil d-sa.

A luat apoi cuvîntut un aurelianist, ară* 
tînd că d. C. Dimilrescu-Iaşl a pus într’o 
grea situaţie giupul, prin faptul că a primit 
să fie raportorul proectulul învăţămîntulul, 
Şi ca ast-fel impune grupului o atitudine 
mal rezervată.

D. C. Dimitrescu-IaşI a explicat adunării 
'̂ fa  a pr'm't să secondeze pe d. Haret,
a făcut aceasta pentru o lege al căreia par-
133,1 e . > ln favoarea căreia se declarase 

mult mal înainte.
Cit Pliveşte atitudinea generală a grupu

lui, d. L. Ditnitrescu-Iaşi a declarat că va 
continua a I da sprijinul săfl cel mal de
votat.

Ora f i i n d  întîrziată—căci întrunirea înce
puse la orele şease-s-a admis în principii! 
ca gruparea să înceapă o acţiune mal ener- 
gfcă, atit în parlament cît şi în ziar

S’a mai propus şi 8’a admis ca gă se 
combată în Parlament gheşeftul cu fa 
brica Letea. 1

Această din urmă hotărîre e cam ciudată, 
căci ştim deja că sunt înscrişi doul Aurei 
liamştî pentru a lua cuvîntul în favoarea 
proiectului.

întrunirea va continua şi astă seară.

de către d. Epurescu ministrului de in
terne de pe atunci, care era d. Fleva.

D. Haret, temîndu-se ca fostul primar de 
Tulcea, d. Mircea Petrescu, să nu înceapă 
să dea la iveală unele acte ale d-nulul G. 
Cantacuzino, de pe vremea cînd d. Petres
cu era decemvir, a liotărît să ’l închidă 
gura numindu ’l advocat al casei şcoalelor, 
In locul d-lul G. Mortzun.

Fuga d-luî Costică Stoicescu
Scena de ieri de la Cameră între d-nii 

Basile Epurescu şi Dobrescu-Prahova a 
fost precedată de o altă scenă foarte ca
racteristică, pe care suntem datori a o 
releva :

Ministrul justiţiei, d. G. D. Paladi, sus- 
ţinînd necesitatea biuroului antropome- 
tric, d. deputat Scorţeanu a întrerupt:

— De ce nu măsuraţi atunci capul tu- 
tulor, al escrocilor, al celor cu puzzo- 
lana...

— N ’aveţi cuvîntul, d-le Scorţeanu,— 
strigă preşedintele.

— Dar eu sunt pentru serviciul antro- 
pometric, sunt pentru guvern în  această 
cestiune; cer numai ca şi cei cu puzzo- 
lana să fie conduşi la d. Minovici.

La aceste cuvinte se naşte un tumult 
enorm, dar vocea puternică a d-lul Scor
ţeanu răsună din nou:

— Unde sunt cei cu puzzolana ?
D. Costică Stoicescu, către care se în

dreptau toate privirile din Cameră, îşi 
ia geanta, se scoboară pe scările de din 
dos dinspre bufet şi dispare din Cameră.

Fondul strîns prin subscripţie publică, 
pentru ridicarea monumentului comemorativ 
al anexărel Dobrogel la Romînia, se ridică 
la suma de 11.750 lei. _

Se ştie că acest monument va fi ridicat 
la Tulcea. Piatra sa fundamentală a fost 
pusă încă din anul 1879, in prezenţa M. 
Sale Regelui.

Neînţelegerile între liberalii din Galaţi, 
asupra candidaturel la colegiul I de Senat, 
sunt departe de a lua sfîrşit.

D. C. Plesnilă îşi menţine candidatura.
D-sa nu este însă agreiat de restul par

tidului, In special de prefectul Zorilă, care 
susţine candidatura d-lul P. Macri.

Certele continuă, din această cauză şi, 
după cit aflăm, d. Plesnilă, primarul Gala- 
ţulul, nu vrea să cedeze, cu nicl-un preţ.

D u e lu l E p u re se u -D o b re scu
Provocarea d-lut Epurescu pare că 

nu va avea nici un resultat.
Martorii d-lul G. Dobrescu pretind 

că întreruperea clientului lor este justi
ficată prin existenţa depeşei adresată

Mal mulţi profesori al facultăţii de me
dicină din Iaşi, afl cerut decanului, ca să 
convoace de urgenţă consiliul profesoral 
pentru a discuta asupra măsurilor ce tre- 
buesc luate contra noului proiect de lege 
sanitar, care jigneşte prestigiul facultăţel de 
medicină şi ameninţă chiar existenţa el.

Mai mulţi profesori sunt hotărîţi a-şi da 
demisiunea. îndată ce acest proiect va de
veni o realitate.

Paralel cu această mişcare, mal mulţi 
studenţi în medicină afl convocat pe colegii 
lor, la un meeting de protestare, contra a- 
cestul proiect.

Fostul director al şcoalelor Bulgăreşti 
din Tulcea, Gheorghe Razlacoff, destituit 
din acest post, pentru că nu se supunea 
legilor şi regulamentelor şcolare romtne, 
a început—acum—o campanie în  ziarele 
bulgare contra Statului nostru.

In  calitate de corespondent al lu i Na- 
rodni Prava, din Sofia, Razlacoff ( tacă 
instituţiunile romîneşli, indemnînd cona
ţionalii săi la nesupunere.

După cum ni se asigură, acest Raz
lacoff nu lucrează din propria sa iniţia
tivă. El este unealta d-lui Dimitrie Hagi 
Petroff, consilier judeţean, care-l întreţine 
pentru a ne insulta ţara.

Se ştie că ministerul domenilor luase ho- 
tărîrea, anul trecut, de a înfiinţa o şcoală de 
maşini agricole, în Craiova.

Un inspector şcolar domenial studiase 
chestiunea, iar ziarele guvernului făcuseră 
dpja reclama cuvenită, în jurul acestei ere- 
aţiunl.

Credem a şti că şcoala nu se va înfiinţa.
Consiliul de miniştrii a refuzat creditele 

necesare, pentru crearea el.

Din Paris ni se scrie că zilele trecute’ a 
avut loc un duel între d-nil St. Negruţi, 
student romîn şi cavalerul Cocquiel, fostul 
soţ al d-nel Elena Teodorini, cunoscuta cîn- 
tăreaţă.

Martorii d-lul Negruţi afl fost d-nil Ioan 
Ulea şi Jean Ghica,—ambii studenţi în Pa
ris. Medicul săfl de cîmp era d. dr. Blu- 
menfeld.

Martorii adversarului d-lul Negruţi afl 
fost d-nil baron de Fromenthal şi H. Re
cules, medicul săfl fiind d. dr. Hotman de 
Villiers.

Duelul a avut loc, In urma unul schimb 
violent de vorbe, între combatanţi. Arma 
aleasă a fost spada.

La a treia repriză, doctorii—constatînd o 
inferioritate de luptă la d. Negruţi—afl o- 
pnt continuarea duelului. Adversarul cava
lerului Cocquiel a fost prins de un acces 
de sufocaţie, provenită dintr’o emfizemă 
pulmonară.

D. St. Negruţi este fiul d-lul Al, Ne
gruţi din Iaşi; studiază chimia la Paris.

Atragem atenţia cititorilor noştri asupra 
conferinţei ce se va ţine mîiue seară la A- 
tenefl. Conferenţiarul, d. Jules Brun, este 
în destul de cunoscut publicului nostru. 
D-sa a făcut în Franţa, în Maifl trecut, un 
strălucit şir de conferinţe filo-romîne.

Subiectul conferinţei sale de mîine este: 
La Roumanie Ibgendaire et historique.

Intrare liberă.
D. Jules Brun va vorbi Sîmbătă la Cra

iova despre Unirea principatelor, confe
rinţă organizată de comitetul Ligel Cultu
rale.

Rugăm pe abonaţii noştri, cari 
sunt in inttrziere cu plata abo
namentului, de a se grăbi cn a- 
cbitarea sumelor ce datoresc, căci 
alt-fel cn ocazia incheierel anu
la i 1897, vom fi nevoiţi a le sus
penda în tnod irevocabil tră- 
mlterea ziarului.

Corpurile Legiuitoare
C AM ER A D E P U T A Ţ IL O R

Şedinţa de la 20 Ianuarie
(Urmare)

D. G. D. Palade, ministrul justiţiei, sus
ţine serviciul antropometric ca mijlocul cel 
mal sigur pentru dovedirea recidiviştilor.

Mal mulţi deputaţi întrerup.
Preşedintele—d. Giani—se înfurie. Se 

constată, fără surprindere, orele fiind 3.10, 
că d-sa este din nofl post-meridian.

D. Palade continuă. Serviciul antropome
tric există în Franţa, în Germania, Anglia 
şi în aceste ţări ei nu e considerat ca un 
atentat la libertatea individuală.

D. Scorţeanu continuînd a întrerupe,
D. V. Iepurescu declară că dacă d-nul 

Giani nu e în stare să facă ordine, va 
şti d-sa,—cu amicii d sale,—să o facă.

Se produce un tumult.
Preşedintele ţipă, chiemînd la ordinea 

zilei pe deputaţii întrerupători;—d-nil Scor
ţeanu, C. Dobrescu, Politimos şi alţii pro
testează. _

D. Palade, continuînd, crede că măsură
toarea preveniţilor e absolut indispensa
bilă şi decisivă, pentru cazul cînd dînşil 
vor să ’şl ascundă numele, şi profesia. El 
vor fi imediat recunoscuţi, graţie procede- 
urilor antropomeţrice.

Ministrul justiţiei încheie, spunînd că va 
aduce, In discuţia Camerei, un proiect de 
lege pentru organizarea serviciului antro
pometric de pe lingi poliţia Capitalei-

Incidentul se Închide.
Şedinţa se suspendă pentru 5 minute.

Gheşeftnl ca Letea
La redeschidere, discuţie eoncesiel fabri* 

cel Letea.
D. G. A. Scorţescu are cuvîntul.
Deputatul de Iaşi spune că nu face ches

tiune de încredere în guvern din adoptarea 
acestui proiect de lege. Totuşi, d-sp crede 
că nu trebuiesc încurajate industriile, cari 
nu pot avea o durată îndelungată. In afară 
de aceasta legea e contra comptabilităţel ge
nerale a Statului, iar fabrica nu merita pro- 
tecţiunea ce i se acordă.

Se spune astăzi, că situaţiunea Jfabricel 
Letea e precară. Exact, dar cu ce drept 
ni se mal cer noul sacrificii, cînd în timp 
de 12 ani ea a putut să’şl amortizeze ca
pitalul ? ,

Oratorul trece apoi, la consideraţiunl so
ciale, asupra influenţei hîrtiel în răspîndi- 
rea instrucţiunel şi a ziarelor. Dezvoltarea 
presei, ca şi ieftinâtatea cărţilor şcolare, de
pind le  preţul hlrtiel.

Ziarele plătesc 64 de bani chilogramul 
de hîrtie, fabricată în ţară, în timp ce, a

dusă din streinătate, un chilogram nu ar 
costa de cît 80 de bani. Diferenţa e colo
sală şi totuşi fabrica nu prosperează.

Relevă prosperitatea fabricelor de pos
tav : numărul lor s’a Înmulţit şi graţie con
curenţei ce-şl fac între ele, preţul posta
vului a scăzut.

Revenind la fabrica L^tea, d. '  Scorţescu 
constată că ea merge răfl, în timp ce fa
brica Bistriţa împarte dividende de 35 la 
sută acţionarilor săi.

Terminlnd, oratorul cere Camerei să res
pingă proiectul de lege depus, care e menit 
numai a creia venituri, in timp de 15 ani, 
fabricel Letea.

D. Ciocazan susţine proiectul de lege. 
Face istoricul fabrieel Letea şi a sforţărilor 
făcute pentru întemeierea industriei naţio
nale.

Oratorul respinge acuzarea ce se face le. 
gel, că ar creia un monopol fabricel Lstea, 
dîndu-I aceleaşi avantagil ce acordă şi celor- 
l’alte fabrici.

Recunoaşte necesitatea protecţionismulul 
pentru prosperitatea industriei naţionale.

Cere votarea proiectului de lege.
D. N. T. Pop, combătînd legea, cere să 

se lase concurenţa liberă şi să nu se dea 
fabricel Letea mal multe avantagil de cît 
acordă legea pentru protecţiunea industriei 
naţionale.

Experienţa a dovedit că protecţiunea exa
gerată duce la monopol, dezvoltînd pofta de 
cîştigurl nemăsurate.

Face procesul tuturor monopolurilor, al 
tutunurilor, al chibriturilor, etc. şi roagă 
Camera să respingă proiectul de lege.

D. N. T. Popp termină discursul săfl la 
orele 5 ; atunci d. I. Pilat, unul diu ches
tori, observă că nu mal poate lucra Ca
mera, fi nd descomplectată. Preşedintele 
recunoaşte şi vesteşte să ridice şedinţa.

Atunci d. Pop cere să fie înscris cel în- 
tîifl pentru a doua zi, în continuarea dis- 
cuţiunel, de oare-ce d-sa nu Înţelege să 
vorbească într’o Cameră descomplectată ; 
biuroul se opune.

D. Pop, împreună cu d-nil Scorţescu, Po
litimos şi alţi fleviştl, protestează accent 
tuînd că descomplectarea Camerei, produsă 
diu timpul cuvîntărel d-lul Pop, a fost ofi
cial constatată de un chestor.

Şedinţa se ridică în mijiocul unor vio
lente dialoguri.

Şedinţa de la 21 Ianuarie
Şedinţa se deschide la orele 2.15 p. m.
Preşidează d. D. Giani.
D. N. T. Pop interpelează pe ministrul 

domeniilor asupra refuzului de a se elibera 
copil de pe acte din dosarele acelui minister.

D. Ghică Anastasescu se asociază la a
ceastă interpelare.

D. Stolojan cere cele trei zile regulamen
tare, pentru a răspunde.

D. G. Cantacuzino, ministrul de finanţe, 
cere Camerei să treacă în secţie, pentru a 
studia proiectul de lege asupra taxei de 
consumaţiune a zahărului.

Camera trece în secţiuni pentru o oră.

SE N A T U L
Şedinţa de la 21 Ianuarie

Şedinţa se deschide la orele 2.20 sub 
preşedinţa d-lul Nicolaidi.

Prezenţi 78 d-nl senatori.
Pe banca ministerială d-nil D. Sturdza şi 

general Berendel.
Se fac formalităţile obicinuite.
D. V. A. Ureche depune un memorifl al 

cetăţenilor din Tîrgu-Neas-.ţu, prin care cer 
înfiinţarea unei linii ferate de la T.-Neamţu 
la Paşcani.

D. Micescu depune un memorifl al pro
fesorilor secundari din ţară cu privire la 
noua lege a învăţămîntulul, care va veni în 
curînd In discuţiunea Senatului.

Se intră în ordinea zilei.
Senatul votează recunoaşterea d-lul Io- 

sefescu, vot rămas nul In precedenta şe
dinţă.

Se votează apoi proiectul de lege prin 
care comuna Buzăfl este autorizată să con
tracteze un împrumut de 600.000 lei, pen
tru construirea unul palat municipal, pre
cum şi la facerea expropierilor necesare a- 
cestel construcţii.

D. Exarcu-Bacău, în discuţia generală a 
proiectului, cere desluşiri asupra mijloacelor 
din cari se vor plăti andităţile şi dobînzile 
acestui împrumut.

D. Perieţeanu-Buzăă, raportorul proiectu
lui, răspunde că anuităţile se vor plăti din 
excedentele veniturilor comunale.

Legea se votează pe articole şi în total, 
fără nici o discuţiune, cu 58 voturi diu 60 
votanţi.

Apoi Senatul se ocupă cu indigenate.

Se vinde pentru eşirea din indiviziune
1) Moşia Gloduri Pădurenl, 830 fălci, pă- 

mînt arabil, fineţuri şi acarete în bună stare 
la 30 km. de gara Bacăti.

2) Moşia Gleja-Băcăcumi, 520 fălci, pămînt 
de arătură, fineţe, iameşe, păduri şi acarete în 
zidărie, aceactă moşie traversată de apa Şire
tului se află la 5 minute de gara Faraoni.

3) Moara din comuna Letea lingă Bacău, 
situată pe apa Bistriţa, avînd patru perechi 
petre de măcinat. Toate situate în judeţul 
Baeţfl.

Pentru informaţiunl a se adresa la doamna 
M arla  Tta. Haim tz la Galaţi STR. CUZA- 
VODA, No. 20._____________________________________

P A R F U M
-A. l a  m o l  !e." «v

ponrlaŢOILETTE SleMOUCHOiJD

Se trouve exclusiremen: 
'ans Ies Grands l.lagasins

BUCAREST

Conditions spitidles pour le gros
__________________________________________ 1069-30

Dr. Ch. I . Teohari
Mamoş

Special pentru Maladii de Femei 870 
Dă consultaţiunl de la orele 5—7 seara.

80, Strada Teilor, 80.

Animciu
Se aduce la cunoştinţă că noua M oara  

de Artă  din Corabia, judeţul RomanaţI, 
construita cu cele mal moderne şi perfecţio
nate maşini, proprietatea d-lul Telem aqne  
Caravia  a Iceput a funcţiona producînd

Făinurile cele mal bune
de toate calităţile, fiind recunoscută superio
ritatea grînelor din acest judeţ.

Pentru orl-ce informaţii a se adresa la d-nil 
155 C A R A V IA  A  M A V R O K E FA LO

C O R A B IA

M -ii0 SUZANNE LEBLOND
NIECE

de M-rne P A U L  M AR TIN
arivee reeement ă Bukarest, vient d’ou- 
vrir un atelier des ROBE8 et UON- 
FECTIONS ă. taţon. Se recomman- 
de aux dames elegantes. Se rend â 
domicile.

S’adresser
M-rne M Ă R IE  R O SE

Rue Fontănei, No. 5.

Doamna Dr. TATUSESCU
S’A  M UTAT 193

33, Strada Romană, 33
Consultaţiunl de la 1—3 

pentru boalele genitale şi urinare la femei

Anunciu
Moşia CURTIŞOARA avlnd o întindere 

de 2700 pogoane, situată In Comuna Tez- 
lui din judeţul Olt, aproape de Oraşul 
Slatina, urmează a se da In arendă pe 
timp de 5 ani cu începere de la 23 Aprilie 
1898. Pe moşie se află 350 pogoane semă
nate cu grîfl.

Doritorii sunt rugaţi a se prezenta la d. 
advocat IO A N  C. BAROZZI, pentru a li 
se da toate informaţiunile necesarie aces
tei arendări, la domiciliul săfl din Strada 
Sălciilor No, 14. _____________________

Dr. Pompiliu
Medic al EFORIEI SPITALELOR 

s'a mutat în

SStrada Polonă (Alea Năsturel), No. 1 
|ConsultaţiunI în toate zilele de la 1—  
2  şi jumătate şi 6— 7 şi jumătate p. m.
Mercur! şi Vineri, consultaţiunl gra

tuite pentru săraci la aceleaşi ore.
1005

Apăi de gfură.
P ra fu rî de dinţî hi gi eni ce

preparate de

D0CT0RU B0SIANU
Dentist, Str. R egală , 8 

Singura Apă de gară  care posedă un 
certificat de la Institutul de Bacteriologic ca 
apa de gură antiseptică. Indispensabil pentru 
orl-ce persoană care doreşte a’şl conserva dinţii.

8e află  de vlnzare la :  D rognerla  
I. Zam flreaca, Strada Academiei 4, F a r 
m acia R răndn  1, Strada Clemenţei 27 
M agazinul d -lu l G. Mellc, Calea Victo
riei 36._______________________________________ '

BAIA GRIVITA
Calea Griviţel ’

In faţa bisericeî Sfinţii Voevozi
Instalaţiune moderna şi sistema

tică, corespunzînd tuturor cerinţe
lor higienice. Serveşte băl de abur, 
putina clasa I şi Il-a, hidroterapie, 
electricitate, masaj etc, etc. cu pre
ţurile cele mal reduse. . U

Stabilimentul este luminat cu elec
tricitate. Direcţiunea.

Dr. Costiiiescu
Strada Colţeî, 69 

Consultaţiunl 1 — 1 p. nu

A V I S  IJ flP O H T A JV T
P en tru  Cum părători fie

M  O  B 1 1
Recomandăm onor. public magasinul nostru 

bogat asortat cu tot felu) de MOBJJLJE pentru 
aranjamente complecte, piecum: SAMiOANJS, 
Salonaşe, Oftă» tie ftormit, Sufraţ  
gerii, etc.

Vindem mal eftin de cît orî-unde, facem şi
înlesniri de Plată

Rugăm pe onor. cumpărători că înainte de a 
cumpăra in altă parte, a visita magasinul nostru 
din calea Victoriei, 30 (intrarea prin 
pasagiu! Villacros), spre a se convinge de con- 
diţiunile avantagioase şi soliditatea mărfurilor
UEBEBALL, STERNBERG & C-ie

Calea Victoriei, 30
976 ( In t r a r e a  p r in  p asa fţ ln l T ila o ro a )

Stridii de Ostenda şi Arcachon
Calităţi Excelente

n E I  P E J U C B
BUCUREŞTI.—Strada Biserica Enei, 8 

PREŢURILE  CURENTE: 964
Lădiţe de 100 bucăţi, mijlocii. . . fr. 12.—

« « 90 « mari. . . . «  13.—  |
«  « 72 « mari, genul Ostenda 14.—
« « 48 « Marennes, verzi «  17.—

Ostenda, Superioare, duzina . . . « 2.75
Arcachon, Marennes, mari. . . . « 2.50

< « mijlocii . . . « 2.—
964 « «  mici . . . 1.75 şi 1.50
Melci (Escargots de Bourgogne) duzina 1.25 
Morun de Terra-Nova, kilogr. . . . 1.50

Doctor R E V IC I
Tratează Boalele sifilitice cu un succes sigur 

Blenoragia o vindeci în cel mal scurt timp 

S’a mutat din strada Şelari in . 
S tr a d a  81* I o a n - N o u ,  N o .  15
166 în rînd cu Hotel Patria 

Consultaţiuni dela ora 1—3 şi jum. p. m

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro
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l'radună de I, D UŞ i  A N U»

1 a pridvor îl aşteptat! neliniştite: 
mama şi surioara. Intră în casă şi puse 
puşca la lo c ; în vremea asta mamă-sa 
se apropie încet de el şi-şi rezitnă mîi- 
nile el slăbănoage de umerii lui voinici 
şi cu o căutătură uluită îl întrebă:

— Stole maică, ce-I cu tine, ce mi-al 
făcut? Moş Milă pristavul, a venit în 
două rîndurl să te caute şi aşa de pri
pit, de pare cine ştie ce fără de lege 
al făcut?

Surioara plîngea încet.
Stoian îl mîngîie obrăjoril rumeni, iar 

cu glasul liniştit, răspunse mă-sel:
— De unde vrei să ştid mămucă, de

ce m’or căuta ? Ed răfi nimănui nu am 
făcut! #

Să nu ştiâ de mine de o-I fi ştiind la 
ce mă caută. Da poate or fi vrînd să 
mă scoată la prestaţie. Taman acum se 
face şuşeaua de la Zaieciar la baia din

d’asta, apoi d’alte 
sPfyJiMsŞţia.ffiîb'or avea cu mine ? 
.fisim^toiane maică —  nu e da bună. 

ojMoPoapte am v isa t: mi-se făcea ca şi 
<,ljum venise tătî-ne tăfi, să te ia şi tu 
nu vreai, efi îl rugam mered: Lasă-1 
mă Ilie, Iasă-1 mă bărbate, ce al cu co
pilul ? în ceasu ăla m’am şi trezit. Pe 
urmă m’am dat în gîndurl. Doamne! 
cîte n’am tot gîndit? Şi la Smiliana ta! 
ea e fată bună !

M’am căit în urmă c’am putut să gîn- 
desc răd de ea. Apoi, sună ceva a gol 
pe poliţă ; iar azi dimineaţă cînd am 
dat să es, întîid pe părintele Sofronie 
l ’am văzut. Tare mă prăpădesc Stole, 
că ţi or fi chitit ceva duşmanii !

—  Lasă mămucă, SI spuse Stoian, mal 
bine găteşte ceva de ale gurel ’< tlămînd 
şi obosit tare.
* Aşa încheiară vorba, Stoian se aşeză 
să se mal odihnească, iar mămucă-sa 
da zor să tacă de ale mîncărel mal în 
pripă. Surioara culegea mered vreascuri 
de prin ogradă şi le îngrămădea pe va
tră — doar, doar, o fierbe mal în grabă 
mîncarea pentru nenea Stole. Şi poate 
o fi fost şi măicuţa flâmîndă ? Toţii se 
zoread, numai Stole se ciueise lîngă 
vatră, pe o laviţă şi nu grăia nimic, 
îngîndurat şi necăjit: surioara nu’l văzu, 
iar bătrina credea că o fi obosit de la 
vînat. _

In căldare clocotea apa de mămăligă. 
Luă bătrîna malal dintr’un sac, îl aruncă 
în căldare; Stoian se sculă, luă mestecăul 
curat, alb ca rufa , mestecă mămăliga 
de vre-o două trei ori voiniceşte şi

luînd căldarea de la foc, o răsturnă 
mămăliga pe masă, pe cari mal erad 
încă altele de ale gurel, nişte ouă fierte, 
ceva carne afumată, ceapă, ardei. La 
neamul ăsta uitat de bucurie, se aşeză 
in jurul mesei : surioara vorbia mered, 
se răsgîia, drăguţa, în poalele măsel, pe 
cînd bătrina se adîncise în visurile şi 
prevestirile e l ; iar Stoian visa deştept 
la dragoste. EI, şi ce e ? poale dragostea 
nu-I şi ea un vis ?

*** jIn scrisoare era hotărît că domnu 
sub-prefect are să sosească Marţf, dar 
nu trecuse bine de amiază în ziua aceea 
şi şi sosi pandurul sub-prefectulul din 
Zaieciar şi cum’s volnici la sti'igat pan
durii noştri strigă :

— Hei cîrciumar! Unde ţi-e prima
rul bre? Racliid al de ajuns ? Vine sub
prefectul mă !

Moş Marinco eşi din circiumă, apucă 
de frîd calul, îl dete unul băeţandru ce 
sta p’acolo şi intră cu marele lui musafir 
in circiumă.

—  Mă, da m’al speriat, nu glumă. 
Credeam Milisave că’I vr’un cogeamite 
negustor şi cînd colo, puşlamaua de 
tine.

Ştia Moş Marinco cum să se bage sub 
pielea fie-câruia.

— Aide, frate, bea, de bun venit. Da 
bea, nu glumi, bea pînă ţi s’or aprinde 
maţele în tine. Vorba e, sub-prefectul 
vine, e p ’aproape.

De ţuica asta, ce zici, e bună şi pen
tru e l ! A l ?

Milisav goli vre-o două trei păhă

ruţe ; ţuica, de, era pe gust, dar tot 
n ’o lăuda !

— Lui moş Marinco, ţuicii nu-I gă
sesc nici un păcat; dar pentru domnul 
sub-prefect s’ar cădea să faci, de alta. 
Să bel tu moşule numai o dată din şli- 
voviţa lui Velea negru şi să o pome
neşti cît lumea. Nici în Zaieciar nu gă
seşti una mal bună. Fie vorba între 
noi, sub prefectului nu îl arde tocmai 
de inspecţie, pleacă şi el prin plasă aşa 
să mal vadă pe popa Jivan din Bres- 
tovaţ şi să mal guste şlivoviţa lui Ve
lea. De vrei moşulică să-l fii pe plac, 
ia trimite tu să-ţl aducă de aceea.

Moş Marinco găsii un băeţaş, îl dete 
o dămigenuţă in mînă, îl mal dăscăli o 
leacă înainte de ducă:

— Aşa băete, să păzeşti să nu o 
spargi.

Spune multă sănătate lui Velea Ne
gru, nu ălul alb, ăla numai de buclu
curi se ţine, clnd vine p’aicl. Aşa, băete 
sărută mina frumos ălul negru, al în
ţeles, spune-I că-1 rog să-ţl umple dă- 
migenuţa cu rachifi de acela de bea 
domnul sub prefect. A l auzit, de acela 
de bea domnnl subprefect. Băiatul 
plecă, iariMarinco întinse gluma cu 
călăraşul; la începnt îl măsură frumos, 
uitîndu-se la găitanele şi vaiplazurile 
de pe haină şi pantaloni, cari ce-I drept, 
erad destule de mîndre şi mal scumpe, 
poate de cît gătelile cucoanei sub-pre- 
fectorese.

— Mă, da te-al gătit, abia să te 
mal cunosc, credeam aci, aci, că eşti 
domnul sub-prelect.

— El, şi nu-mi seamănă ? îl întrebă 
Milisav, bătîndu-se uşor pe piept. EI, 
ce-I nu as putea să* fid şi sub-pre
fect.

—  După mine, flâcăule, cînd îl vrea, 
dar numai de-o vrea cucoana sub-pre
fectulul să te recunoască.

— Taci, moşule! De cocoana nu te 
cam atinge. La urmă, fie vorba între 
noi, el, puţin îl şi pasă de dumnealui, 
atîta greii pe suflatul med cît ascultă 
ea de el, mal mult ascultă el de ea ! 
Ooo, mă frate, cînd şi-o lărgi ea fălcile, 
ce ţi-e Milă pristavul la voi, un fleac. 
Dar cînd o ţipa, Zaieciaru tot e în pi
cioare, de crezi că e la fo c ; iar sub
prefectul sireacu, se uită pe unde s’o 
apuce. In ceasul ăla, să al noroc să te 
judece, ţi-ar număra ps şeale două-zecl 
şi cinci aşa de un gust—ţi-ar găsi vină 
că de ce al spart ouă, an-ţărţ Ia paşti. 
Aşa e, moş Marinco; dar unde ţi-e moş 
Mila ăla? Ia cată-1 nene şi găseşte-mi-1, 
trebue să pregătim toate, căci nu o să 
se ’ntuneced’a bine şi sub-prefectul e aci.

Moş Milă şi fără poruncă veni, miro
sise el, că e ’ pandurul zapciulul aci, şi 
că are să fie de băutură şi de mîncare 
pe socoteala altuia.

—  Til, bine al venit Milisave. Mă o
mule, da de cînd nu te-am văzut. El, 
ce e? cu ce treburi pe la noi?

(Va urma)

APA MINERALA
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A  V  I  S
In urma groaznicei catastrofe din strada 

Jean Goujon, In Paris, unde sute de per
soane, din familiile cele mal mari d î 
Franţa, afl găsit o moarte crudă, nu pu 
tem îndestul Îndemna pe onor. public ca 
să se asigure contra accidentelor corpu
rile. Aceste asigurări cari se fac de so 
cietatea noastră «PA T R IA » oferă avan- 
tagiul că, în schimbul unul premia mi
nim se asigură un capital însemnat.

Aşa de exemplu: un advocat, un par
ticular, ar avea de plătit lei 67.50 anua1, 
pentru a fi asigurat cu lei 50.000.

Băile Mitraszewschi
Strada Poliţiei, No. 4 şt 6

Se aduce la cunoştinţa onor. pu
blic, că acest stabiliment, cel mal 
îngrijit şi mal bun, deservă băl cu 
preţurile următoare:

Classa I
0  bae de putină cu duşe, lei 2 .— 

Abonament de 10 băl. . «1 5 .— 
O bae de abur, complect, « 2.50 

Abonament de 10 băl. . « 20.—  
Classa I I

O bae de putină.............. « 1.50
Abonament de 10 băl . . . « 12.50

Vechia şi Renumita

Fabrică deTrăsurî
H. X. R IEBE s

S’A MUTAT IN

i Str. Rom ul us, No. 11

8©RA L B E R T E K C E L S
Cas& fo n d a ta  In  a n n l 1850

Strada CAR0L I, No. 37. —  Bucureşti
Este tot-d’a-una bine asortat cu următoarele 

mărfuri recunoscute de calitate bună:

L ca  w a v  Pentra atîrnat, pentru 
* ■  MIM JM M masă şi pentru perete 

din toate sistemele.
Arangiamente COMPLECTE p. BUCĂTĂRIE

(Vase smălţuite indigene şi streine)

Sem cinri şf de°cSsTAL
de Boemia şi Franţa, pentru masă şi pentru lavoir.
H V a s t î l l A  pentru B U C Ă T Ă R IE  
l"M .S M »M M M f5  sistem perfecţionat.
y A | i a  de TUCI şi REGULATOARE 

din sistemele cele mal noul, 
avînd mare economie de cărbuni safi lemne. 
Î .H V O I .E C M  (Muşama) pentru aşternut pe jos. 
M A Ş I N A  arzînd cu Petrolifi, pentru gătit.
B A I  d e  Z I N C  In toate mărimele.
C  O  S 121 12 pentru casă (W ater Closet)

A T E L . I E K  8 P E  I A E
pentru comănzl şi pentru reparaţie. 

P E T R O L E U ,  C a l i t a t e »  I-a, deealitrul l e i  4 .0 0  franco la domiciliu. 
U L E I U  de rapiţă dublu rafinat,La
Typografla 
« hîrtie ma>

SOBE
MEIDINGER, PARIGIEA, COMETUL, VULCAN (belgiano)

PMTBC

încălzire cu coks, cărbuni de piatra S! leine 

M a ş in i de B ucate  
M O B I L E  P E  F I E R !  

Instalaţiunî de încălziri Centrale

Fabrica COMETUL.
A d o lf Salomon

D E P O Z IT : Strada Doamnei, 14.
D E PO SITE  IST P R O V IN C IE :

Iaşi, la d-nul Jacques Davidovici, str. Lăpu§neanu, 37. 
Craiova, la d. Petrache Andreescu & Fii, str. Lipscmi.

Ş̂TOMAC.ALeCĂILOR UnîNÂftc I
JVnemie,Gastralgie Diabetă |

Apele,
MINERALE

JISPEPSIE

DÊ

,GH0

PENTRU CALITÂJILEI 
LlTINATE şi i a  i 

J heumatismeIPiuguisSILEGER
SUNT RECOMANDATE’ ^
de către somităţile 

MEDICALE ÎN BOLELE
E forte gazo'sd şi plăcută la Io 
amestecată sau nu, cu ori ce băutură.

S ingura apa purgativa . 
Î NLĂTURÂND SURSELE UNGURESC!

G E E E 0 3 0 S 1
CARE PRODUCE AFARĂ DE EFECTUL SIGUR 
SI NE JIGNITOR SI 0 ACŢIUNE CURATIVĂ 
*>ASUPRA ORGANELOR BOLNAVE.v- * '

UN PĂHĂREL FACE ACELAS EFECT CA 
0 STICLĂ ÎNTREAGĂ DE APĂ DE BUDA.
SE GASESOE DE VANDARE IA TOTE 
FARMACIILE Şl DROGUERIILE DIN ŢARA,

î l

Local cu ATELIERE mari, spe
ciale, pentru a corespunde întinde- 
rel ce a luat fabrica mea.

Prevâzîndu-mă cu materiale fine 
şi cu lucrători specialişti, sunt în 
măsură a efectua orl-ce comande de
Tr& surl

CnpenrI
Cabrio lete

B rea cu ri, etc.
după cele mal noul modele, riva- 
lizind cu produsele similare din | 
streinătate.

O exposiţie permanentă de tră
suri gata stă tot-d’a-una la dispo- 
siţia onor. clienţi.

EPOCA s» află de vîn- 
maeul&tură cu 50 bani kil

Cea mal bună calitate existentă■
de

COCS]
DE TJSINÂ DE GAZ

vi se furnisează la domicilii!, în saci ] 
tona de 1000 kgr. grentatea garantată ’

48 le i  46;
dacă vă adresaţi printr’o carte poştală j 

safi personal casei

4 .  G O L n S T E l X
9, STRADA DECEBa L, 9 

B U C U R E Ş T I—Telefon No. 66. =
Tot acolo se află în deposit: C o c a  ■ 

mărunt pentru sobe Parigine şi Bel- j 
giane, lei 54 tona. C o c a  de Fonderie, ] 
C o c a  de Feiârie, C ă r b n n l  din mi
nele englezeşti de Kardiff, Antracit1 
englezesc prima calitate, pentru sobe I 
Helios, Briquette, etc. _ _

Expediţiunl en gros şi en detail din I 
Bucureşti, Constanţa şi Brăila la orl-ce | 
staţiune a căilor ferate.

buna APA MINERALA PURGATIVA este acea de la

BREAZU
mai

IAŞ I
Autorisată, de Stat.

Premiată cu medalia de aur la exp. din Bucuresci 1894.

Recomandată cu preferinţa de D. nil Medici. 
Efect prompt si sigur, dosa mică, gust plăcut. 

Cereţi dar numai

APA MINERALA DE BREAZU
Care segăseste la toti vânzători de ape minerale din ţară. 

Propr. C. N. ParascMvescu & Co. Deposit general: Fraţii K6nya Jaşl.

SO RB ! SO BE  ! SO BE  !
„4f elios" „l*arigine“ „Germane* şi „Belgian©*

Sistemele cele mal noul şi practice. Construcţiunile cele mal elegante.

Maşine de Bucătărie
Sistem American 

Buna funcţionare Garantată
Lăm pi-  Lăm pi-  Lămpi
Cele mal nune şi formele cele mal elegante.

ARTICOLE DE MENAGlfr:
Porţelanuri, Cristaluri de „Baccarat“, OISril 

emailate din streinătate 
Tac&m nrI de A P J I A  veritabile.

I I .  SIJVGJEK
87, Strada Lipscani (în faţa str. Şelari)

l>-na A 3 Î3 ÎÂ
renumita cărturăreasă

care ghiceşte cu multă artă trecutul 
presenlul şi vitorul, locueşte în 
Strada Ţăranilor, No.

DACĂ PÂRUL D-YOASTRĂ CADE!!
dacă este fără putere şi fără luciu, dacă aveţi mătreaţă safi ori-care 

alta afecţiune a pielei capului întrebuinţaţi miraculosul

P E T R O L

ţn leă  de Florica
Lacrim a de Prune

Ţuica de Goleşti

3 5

WATSON &  YOUELU
MAŞINI AGRICOLE ŞI INDUSTRIALE]

BUCURESCi.—  Srada Academiei, 14 (fost Raşca) 
[Galaţi, Strada Portului. Brăila, Strada Regală

REPRESENTANŢI GENERALI A l FABRICEÎ

lOr̂ Î̂ îTZ «Sic. Comp.
M laşfnl d e  U lo ră r ie  d in  cele  m a l m o d e rn e

Tot felul de maşini de curăţit şi spălat grîfi. Valţurl.
Burate obicinuite şi centrifugale. —  Burate orizontale (Piansichter).

Maşini de curăţit grişurl, de amestecat făina, etc., etc.
; M aş in i p e n trn  la b r ic a ţ iu n e  d e :  C im en t, V a r  şi Ip so s  j 

Maşini pentru fabricaţinne de celnlosA şi htrtie 
T u rb in e  v e rt ic a le  şi o r izo n ta le  

după pateutele proprie, pentru orl-ce cantitate şi cădere de apă 
P lu g u r i eu Aburi

Motorl de gaz şi de petrolifi. — Maşini de electricitate.
| Maşini dinamo-electrice de curente continne, alternative şi alte sisteme. ] 

Electromotori, Transformatori şi orl-ce maşini de electricitate 
pentru Mine, Elevat, etc. —  Toate obiectele pentru, luminatul electric 

Turnătorie specială de fontă tare şi de oţel 
, YAGOANE pentru Căi ferate, de lux, de persoane şi de mărfu-î: 

R O A T E  C O M P L E C T E  
pentru Vagoane de drumuri de fier principale, vicinale zi industriale 

& I N I M I  pentru încrucişări de şine \
MORI SISTEM ATICE COM PLE C T E I;I  In s ta la ţ iu n î c o m p le c te  d e  Fabrici de c e l u l o s a  şi de h a r e  i

LUM INĂ ELECTRICA. — CĂI FERATE ELECTRICE. -T R A N SM IS IU N IT de  
putere ELECTRICA după sistemul propriii, METALURGIE ELECTRICA.

PENTRU PĂR
care întruneşte pe lîngă calităţi şi aceia de a Înlesni ondularea 

părului. întrebuinţarea este uşoară, plăcută şi fără pericol.

PREPARAT DE HAU BT, FARMACIST IN  GENEVA (Elveţia)

D E P O Z I T :
BUCUREŞTI f llie  Zamflresca, Str. Academiei 4; Bazar Universel, Calea Vic

toriei 81; Mihail Stoinescu, Str. Academiei 2 şi DrogueriaTetzu Str. Lipscanii. 
G A L A Ţ I: Bereovieî, Bazar anglais.
BOTOŞANI: Farmaciile: Perieţeann si Nicoleanu.
IA Ş I : Farmaciile Zbyszewsky şi Konya.
B A C A U : Drogueria Andreescu.
C lL A B A Ş I : Farmeeia Ticek.

Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atingătoară de acea
stă artă, cu cea mal mare acurateţă şi ou preţuri foarte moderate.

n E D IC A D IE N T  P H O S P H A T IC

I N  DE Y I A L
VINUL DE VIAL este un modificator pu

ternic al organismului în caşurile a e : 
ebdilitate generală, crescerea întârziată, con

valescenţa lungă, anemiă, perderea ape- 
m  fitului, a forţelor siăbiciunel nervoase.

Dosa este de un păhărel de lichior in- 
naintea mesei. El complectează nutriţiu- 
nea insuficientă a bolnavilor şi a con
valescenţilor. .

Farmacia T IA X  Lyon, rue Victor Hugo, 14 f i  în toate farmaciile.

(Marca de Comerciu este depusă la Tribunalul Argeş) 

ţu ica  est© fabricată din p rane ; singură ne* 
Tătămătăre sănătăţei; cel maî bun apetfssant.

TVii trebuie sa  lipsească din nici o casă

Mare Depoz i t  la g*ara Goleşti
Cererile pen tru  en gros să  se attresexe ta 

IO N  Ml. M tĂnU ljPSCU , -  P iteşti.

SOBE AMERICANE VERITABILE
„ S I R I U S ”

c r u
Patent Regulător, model 1897

SIRIUS sunt de o cons- 
trucţiune solidă şi elegantă, 
cele mal higienice, dînd o 
căldură plăcută şi temperata 
după dorinţă, care se obţine 
prin < Patent-Regulator >, 

care le deosibeşte de ce- 
le-lalte produse similare.

încălzitul se face prin ori 
ce fel de cărbuni de piatra.

Maşine de Bucate
6 A m e r ic a n e

cele mal pracUce şi eele mal 
economice.

Mare ASORTIMENT de 
Lămpi de petrolefi.

DEPOZIT G E N ER AL:


